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Emberé a munka, 
Istené az áldás
Nem véletlen uz, hogy m magyar 

nép életének Kiemelkedő eseményeit 
mindig vallásos ünnepeihez fűzte 
hozzá és az ünnepek szerint igazí­
totta teendőinek naptárát. Felülről 
jön az áldás — mi magyarok erről 
sohasem feledkezünk meg. Ha voltak 
is kisiklások, ha nagyobb feledékeny- 
ségek kajttak lábra ezen a téren, az 
sohasem fertőzhette meg a nemzet 
egészét. A nemzet lelkének legmé­
lyebb rétegeibe begyökerezett keresz­
ténység ősi és if/u ereje mindig hely­
re tudta állítani az egyensúlyt.

Istené az áldás, emberé a munka. 
T.z a klasszikusan rövid, tömörségé­
ben páratlan közmondás is abból re 
nemzeti [elkületből pattant ki, amely­
ben ég és főid a maga módján csodá­
latosan harmonikus egységben olvadt 
össze. Annak a népnek a lelkülete ez, 
amely Szent György napján szegődik 
el szolgálatra. Gyertyaszentelőkor lesi 
a következő hónapok időjárásának 
előjeleit, Szent Vince napján borter 
mését szeretné Irioh-asni a megcsil­
lanó napsugárból és Pál fordulásakor 
nem szeret ködöt látni a fenyegető 
döghalál miatt, de Medárd esőjét sem 
fogadja szívesen a negyvennapos ígé­
ret miatt. Mindezek közül azonban 
toronymagasan emelkedik ki Szent 
Péter és Szent Pál apostolok napja, 
az aratás ünnepélyes és hivatalos kez­
dete.

Már az állami és gazdasági élet hi 
fiatalos ténykedései is erre a napra 
utalnak. A termés betakarítására, el 
rendezésére, szétosztására vonatkozó 
rendcletek eddig a napig mind meg­
jelentek. A nemzet hivatott vezetői 
elmondották, amit az aratás előtt 
tudnunk kell. Feltárták a nehézsége­
ket részletezték a feladatokat és ki 
jelölték a célokat. A nemzet dolgozó 
rétegei, ha számot vetettek maguk­
kal, elmondhatják, hogy megtették a 
magukét. A földeket mindenütt meg• 
mivelték, bevetették, gondoztálAmi 
az ember része roll. azt megtették. 
Most már Istené az áldás. Azért áhi- 
tatos, imádságos lélekkel ébred a ma­
gyar ember Szent Péter és Szent Pál 
napjára. Igen, áhitatos és imádságos 
lélekkel. Ebben a lelkűiéiben benne 
van a föltétien meghódolás a Teremtő 
végtelen nagysága és hatalma előtt, 
de bennm van a gyermeki bizalomnak 
minden érzése is a mennyei Atya 
iránt. Ennek akkor is így kellene 
lennie, ha munkánk nem kecsegtetne 
olyan eredménnyel, mint amilyenre 
számíthatunk. Mert Isten tervei vég­
telen bölcseségénél fogva rejtve van­
nak előttünk. Sohasem tudjuk, hogy 
az árvíz, a háborúság és minden más 
egyéb csaptis is mit jelent és miért 
engedi meg a Mindenható. _ Ami a 
testnek fájdalmas, az a léleknek ja­
vára szolgálhat.

He most nem kell ilyen gmdóla­
tokkal foglalkoznunk Hála Istennek

Háborús gazdasági életünk legfontosabb 
kérdéseit világította meg a miniszterelnök 

ás a pénzügyminiszter Szegeden
A lehetőség határain belül harmonizálják a mezőgazdasági és ipari 
árakat. Arányos fizetésemelés készül. Magyarországon nincs infláció,

csak természetes háborús drágulás
Szeged. (MTI.) Az Alföld’. Bizottság vasárnap délelőtt Szegeden nagy­

gyűlést. tartott, amely iránt országszerte nagy érdeklődés nyilvánult meg. 
A nagygyűlésen Kádlay Miklós miniszterelnök, mint az Alföldi Bizottság 
elnöke és a pénzügyminiszter mondott beszédet. Megjelentek a nagygyű­
lésen a kormány tagjai, több mint száz országgyűlési képviselő és felső­
házi tag, valamint az alföldi vármegyéit küldöttségei főispánjaikkal.

Kádlay Mikló« miniszterelnök meg­
nyitó beszédében hangsúlyozta, hogy 
az új gazdasági rend alapja a kiegyen­
súlyozottság és összhangbahozatal a 
mazőgazdasági és iparcikkek, a ter­
melői és fogyasztói árak között, to­
vábbá a társadalom minden embere 
számára tisztessége« keresethez, az 
élethez és fejlődéshez való jog biz­
tosítása. Az árszint a negyven pengős 
búzaár jegyében alakult ki. Az új ár­
szint minden tényező egybevetésévé 
a lehető legigazságosabb. A feladat­

ai új árszintből állandó arakat bizto­
sítani. Kérlelhetetlenül végre kell' 
hajtani mindazt, ami ennek megterem­
téséhez szükséges. Figyelmeztetem 
nemcsak a gazdaközönséget, de első­
sorban a közvetítőket, a kereskedel­
met és üzérkedőket, hogy az ország 
nyugalmának és rendjének ma azok 
a legnagyobb ellenségei- akik nem 
akarják magukat alávetni ennek a 
rendnek. amelyet a kormány most 
megállapított és velük szemben sem-

nak ez volt a könnyebb része. Nehéz mi kímélet sem indokolt.

Harc a feketepiac, lelkiismeretlenség és korrupció
ellen

Az új rend megvalósítását három 
dolog akadályozhatja: a fekete piac, 
a végrehajtásra hivatott szervek nem 
megfelelő munkája és végül a pro­
tekcionizmus és a korrupció. A kor­
mány számol ezzel a három ellenség­
gel. Közülük az első kettővel fel tud­
ja venni a küzdelmet, bár a nagykö­
zönség támogatása itt is elkerülhetet­
len. de a korrupcióval szemben, bár 
az államhatalom minden fegyelmező 
és büntető eszközt igénybe vesz. a 
legnagyobb támogatást a közönségtől 
kell várni. Az a tisztviselő, aki lelé­
pett a tisztesség útjáról, egyvonalon 
említendő a katonaszökevénnyel. Az 
igazi bünreesábító az, aki az árakat

tulfizeti. Nemcsak azokra kell tehát 
a törvény teljes szigorával lesújtani, 
akik megtévedtek, hanem a meg vesz­
teget ökre is, akik öncéluságból és ön­
zésből felborítják a rendet.

Senki sem hiheti, hogy nálunk fel­
bomlott a köztisztviselői tisztesség, 
de újabban sajnos erőt vesz az or­
szágban a gyanúsítás és rágalmazás 
hangulata. A nemzet érdekében kér 
mindenkit, ne üljön fel ennek a há­
borús szellemnek, hanem nézzen 
utána mindig és ha csakugyan tapasz­
tal visszaélést, azt megfelelő helyen 
jelentse, ezzel is segítse az államha­
talmat. de ne legyen hirhordozója 
a koholmányoknak.

Hogyan osztották szét az egymillió hold kisajátított
zsidóbirtokot

A miszterelnök a továbbiak sorát 
a zsidóbirtok elvételével kapcsolaté- 
földhözjuttatással foglalkozott. Hang 
sulvozta, hogy az ország nyilvános 
ságinak részletes tájékoztatást ad. 
hogy végetvessen a sok szóbeszéd­
nek. Rámutatott arra, hogy kor­

gvönyörü búzatáblák arunylannk fe­
lénk mindenütt a mezőkön. Ezért 
Péter és Pál napján szivünk legerő­
sebb érzése n hála és a köszönet lesz 
a mindennapi kenyér bőséges adó 
mányáért.

mányralépésének első napjaiban egy- 
milió hold zsidó birtokot sajátítottak 
ki, amelyből 600.000 holdat haszno­
sítottak. ötholdon aluli földeket az 
ONCSA kapta, amely többgyermekes 
családoknak juttatta. 5—100 holdas 
földeket, mintegy 130.000 holdat a 
vitézi szék kapott, amely a legénységi 
és tiszti vitézek között osztja szét. A 
múlt háború vitézei a földek 30 szá­
zalékát kapják, míg a többi részét a 
jelen háború bősei kapják. A többi 
területet a földhitelintézet, az erdő­
ket az erdőkincstár vette át. A föld­
hitelintézet gyakorolja az átvett te­

rületek felett az állami tulajdont, 
amíg azokat nem használják fel. Házi 
kezelésben 90.000 holdat tartottak, 
ideiglenes haszonbérletbe 80.000 hol­
dat adtak, míg tulajdonosok 30.000 
holdat kaptak bérletbe. Elérkezettnek 
látja most az időt arra, hogy a zsidó- 
birtokokat végleges tulajdonba jut­
tassák. Ezt aü végleges tulajclonbajut- 
tatást még ennek az évnek végéig 
megkezdik. Elsősorban azoknak jut­
tattak földet, akik a most folyó há­
borúban vitézség! érmet szereztek, 
továbbá azoknak a földműveseknek, 
akik megrokkantak, vagy sérüléseket 
szenvedtek. Végül a miniszterelnök 
javasolta, hogy a nagygyűlés távirat 
ban üdvözölje a Főméltóságu Urat 
A nagygyűlés a minisz.terelnök indít­
ványát egyhangúlag elfogadta.

Ezután Tóth Miklós bácskai gazda 
és Deák János szegedi gazda szólalt 
fel és alföldi gazdatársadalmi problé­
mát vetett fel.

Ezután Reményi-Schneller Lajos 
pénzügyminiszter szólalt fel. Han­
goztatta, hogy a gazdasági politika 
vezérelve változatlan és két szóban 
foglalható össze: A honvédelem min- 
nek előtt! Valamennyien katonák 
vagyunk a hátsó fronton és dolgoz­
nunk kell erőnk végső megfeszítésé­
vel azon a helyen, ahová a sors állí­
tott bennünket. Gazdasági téren elő 
feltétel a termelési ágak és foglalko­
zási körök közötti harmónia megte­
remtése, ami lényegében árkérdé?. 
A miniszter ezután rámutatott azok­
ra a tényezőkre, amelyek a háború 
kitörése óta t-melően hatottak az ár­
színvonalra. Ezek a tényezők eddig 
mozgásban tartották az árakat, de 
ezt a fejlődési folyamatot le kell zár­
ni. A mezőgazdasági árakat, ipari 
árakat, béreket, nyugdijakat, adókat 
egyszerre és harmonikusan kell meg­
állapítani és ez az, ami most megtör­
ténik az új gazdasági évben. A me­
zőgazdasági árszínvonal a 4 pengős 
búzára van felépítve. Ez nem jelenti 
azt. hogy ugyanilyen arányban emel­
kedik a többi mezőgazda-sági cikk i~, 
hanem azt, hogy az összes mezőgaz­
dasági cikkek árát a 40 pengős búza 
árához viszonyítják és hozzák har­
móniába. Az ipari árakat vígy fogják 
megállapítani, hogy az polgári ha 
not biztosítson.

Igen nagy probléma a kereskede­
lem. Szükség van kereskedelemre, de

0

•A

,111 ríj-«--: 1 .t .H i.. j !g:t~!; .iTtnC-TTlT T - u.:.it - - -■



2 MAGYAR LAPOK

S kereskedőnek meg kell elégedni 
polgári haszonnal.

A fixfizetéses alkalmazottak fize­
téseit hozzá kell idomítani az új ár­
színvonalhoz, különösen a kisebb fi­
zetéseket. Az 1938 óta bekövetkezett 
áremelkedéseket azonban nem lehet 
teljesen kiegyensulyozni és ezért ál­
dozatokat kell kérni a társadalmi ré­
tegektől. Sorsukon javít majd a köz­
ellátás jobb megszervezése. A pénz 
ügyminiszter hangoztatta!, hogy a 
közelhatást csak az igazságos szétosz­
tással lehet biztosítani. Ennek már 
meg is van az eredménye: a kenyér 
és lisztfejadag emelése, valamint a 
textilellátás térén beállott javulás. 
Ha az elsőrangú ellátási cikkekben 
mindenki megkapja a háborús viszo­
nyokhoz mért szerény részét és pe 
dig az előirt minimális áron, akkor 
meg fog sziwini a feketepiac. Ebben 
a kérdésben az egész nemzet egysé­
ges összefogására van szükség. A fe­
kete áru azt jelenti, hogy valakinek 
a szájától elvontam a saját javamra.

be súlyos adó formájában azokat, 
akik nagy vagyont szereztek. Az ár­
tartás harmadik tényezője a tisztesé- 
ges, fegyelmezett együttműködés. Az

együttműködés ellenségeinek a há­
borít vámszedőinek pusztulni kell. 
pénzügyminiszter végül az összefogás 
követelményeit hangoztatta.

Évi közgyűlést tartottak 
ii ruházati iparosok

Mozik műsora?
APOLLÓ.- András.
BELVÁROSI: Cifra nyomorúság 
CASINO: Félvér.
KORONA: Két fogoly.

XII évf. - Hétfő 1943. ,ón..

A pénzfelesleget vissza kell 
ve*e ni az Bllamkincsiárba
Rámutatott arra a miniszter, hogy 

4 pénzfelesleget vissza kell vezetni 
az államkincstárba, illetve megtaka­
rítás utján a pénzintézetekbe. Az 
egyik az adó, a másik a hitelpolitika 
kérdése. Az államháztartás, beleért­
ve a hadviselés költségeit az elmúlt 
évben túlnyomórészt adókból fedez­
tük. Tisztában van azzal, hogy az 
adók elég súlyosak és,- ezért erről a 
helyről mond köszönetét a lakosság­
nak az áldozatkészségért. Elsősorban 
a fényűzést és a luxust kívánja meg­
terhelni. A második csoportba tar­
toznak azok az adóemelések és új 
adók, amelyek semmiféle befolyást 
nem gyakorolnak az árszínvonalra. 
Ide tartozók a rendkívüli hadiadó, 
amelyet csak azok fizetnek, akik 
fegyveres szolgálatot nem teljesíte­
nek, illetve nem teljesítettek ezek­
ben az időkben.

Megterhelik a teherbíró lakosságot. 
Ez elsősorban a zsidókat érinti és

ország nehehér. idrjé-nzokat. akik az
ben a gazdasági válságon és nehéz 
időkön keresztül Oagyqnokat tudtak 
szerezni. Megadóztat jók azokat is, 
akik ma lényegesen többet keresne!:, 
mint négy öt évvel ezelőtt.

A pénzügyminiszter ezután hangoz­
tatta. hogy azt szeretné, Ka a háború

Hétfőn —kedden búcsúzik a

B

It 48, rév u
ragyogó uj vi ágvárgsi műsorral.

befejeztével a mezőgazdaságnak 
lesz adóssága, annál k 
feladatok varnak a mezöaazdas

nem
evésbe, mert új 
mezőgazdaságra.

Magyarországén pints infláció!
Lehetnek egyesek, akik az,t mond­

ják, hogy benne vagyunk az. infláció­
ban. Ezeknek azt válaszolom, hogy 
más országokban, semleges országok­
ban is mutatkozik áremelkedés. Nem 
lehet nálunk inflációról beszélni, ha­
nem csak háborús feszültségről, 
amely feszültség a háború befejezté­
vel könnyen levezethető. Nem tudna 
elképzelni olyan kormányt, , amely a 
háború befejeztével ne venné igény-

Az ipartestillet ru 
házati és textiliparosok szakeso 
portja vasárnap délelőtt 10 órai kéz 
dettel tartotta rendes évi közgyűlé­
sét az Ipartestület nagytermében. A 
közgyűlést a Magyar Hiszekegy el­
mondása után, Nógrádi József elnök 
nyitotta meg. Megnyitójában rávilá­
gított arra, hogy a jelenlegi viszo­
nyok mellett az iparosság helyzete 
is megnehezült és ez erősen próbára 
teszi az egyesület tagjainak türel­
mét.

Ezután Kovács Antal, a szakosztály 
ügyvezető elnöke tartotta meg be­
számolóját:

A szakosztály vezetősége — mon­
dotta Kovái« Antal — eredményesen 
járt közbe az anyagelosztás terén mu­
tatkozó hiányok pótlása érdekében. 
Ennek tudható be, hogy a nagyvá­
radi textiliparosok cernacllátása a 
legtökéletesebben biztosítva van. ti 

Súlyos bajok mutat­
koztak azonban ez év januárjától 
kezdődően a fa-szén ellátás tekinte­
tében.

Az anyagellátás kérdésével kap­
csolatos iigvek ismertetése után. Ko­
vács Antal megemlékezett a szak­
osztály jótékonysági tevékenységé­
ről,

A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
beszámoló után, G a ál Joachim ol­
vasta fel titkári jelentését, amely

részleteiben világított reá az elnök 
által ismertetett tényekre. Novak 
Ferenc pénztári jelentése és a fel­
ügyelő bizottság kérelmére, a szoká­
sos felmentvény megadása után, 
Fiedler Gyula bejelentette, hogy a 
szakosztály az elmúlt esztendőben 
számos uj taggal szaporodott. Az nj 
tag-névsort a közgyűlés jóváhagyta. 
Szabó József az 1942. évi zárszám­
adást ismertette, majd felolvasta a 
jelenlegi esztendőre^ vonatkozó költ­
ségvetést. A közgyűlés a költség- 
vetést egyhangúan megszavazta s Ko­
rányai Máté javaslatára hozzájárult 
ahhoz is, hogy ez alapszabályt a tag­
dijak fizetését illetően módosítsák. 
A módosítás értelmében a jövőben 
az egyedül, vagy csak nagyon sze­
rény keretek között dolgozó kis­
iparosok 1 pengő, a 2—3 segéddel 
Inlgoztatók I pengő 50 fillér, a több

Hétfőn este 7 órakor és ked­
den d. u. fél 4 és este 7 óra­
kor vannak a közkedvelt

1943.
revü utolsó előadásai, 
ragyogó uj világvárosi műsorral

pengősegéddel dolgoztatok pedig 2 
tagdijat fizetnek.

Végül Kovács Antal az áruellátás 
liztositása érdekében lépések szük­
ségességét hangoztatta, hogy úgy a 
maga, mint vezetőségi társai neve­
im megígérte, hogy minden lehetőt 
elkövet a szakosztály jogainak biz­
tosítása és méltányos kérelmeinek 
teljesítése érdekében.

A lelkes hangulatban lefolyó köz 
gyűlés a Himnusz eléneklésével fe-

Ünnepélyes Sterelek közöli adták át 
a forgalomnak a paplamási új hidal

Zsindely Ferenc miniszter avatta fel a 60 méteres hídot
Nagyvárad, június 28. Ma délelőtt 

ünnepélyes keretek között átadták a for­
galomnak a Paptamási mellett épült Be- 
rettvo-hidat. Az átadást masa Zsindely 
herenc kereskedelmi és közlekedésügyi 
miniszter végezte A miniszter feleségé­
vel és kíséretével kiilönvonaton délelőtt 
10 nT, 10 perekor érkezett Biharpiispö- 
kibe. Kíséretében voltak.' Markos Oli­
vér álamtitkár és a felesége. Imré.dy
Kálmán államtitkár Tantó Pál és Hnn- 
zély János miniszteri osztályfőnökök. 
Haviar Győző osztálytanácsos és má­
sok.

A biliarpiispöki állomáson a vármegye 
részéről dr. Cziffra Kálmán főispán, 
dr. Nadányi János alispán, továbbá a 
berettyóújfalui járás főszolgahirája. a 
város részéről illat k-y Endre főispán,
dr. Sons István polgármester fogadta a 
minisztert és kíséretét, de jelen volt a 
fogadáson több képviselő és felsőházi
lac valamint a város rs a megye több 
xerrtő tisztviselője, azonkívül dr. Erdé­
lyi Géza postafőigazgató is.

A miniszter és kísérete, valamint a 
fogadására érkezettek Riharpüí pökiben 
gépkocsira ültek és a paplamási bidhoz 
hajtattak, ahol a helyi hatóságok veze­
tői es nagyszámú közönség lelkes ün­
nepléssel várta az előkelőségeket.
'Az új Berettyó-hidnál'dr. Cziffra Kál- 

mán főispán üdvözölte a minisztert. Ki­
fejezte beszédében, hogy az egész kör­
nyék életérdekeit szolgálja a híd és kö­
szönetül mondott a kormánvzatnak azért 
az áldozatkészségért, amellyel a hid

megvalósulását előmozdította.
A főispán után Paptamási község bí 

rája mondott beszédet. A falu hálás 
köszönetét fejezte ki a hídért, amelynek 
felépítésével az egész környéknek régi 
óhaja teljesült. A román időkben, mon­
dotta külön adókat szedtek a hídépítés 
céljaira, de a tervből sohasem lett sem­
mi legfeljebb rozoga fahidak épültek, 
amelyeket több alkalommal is elvitt 
az ár.

Ezután a vármegyei főispán felkérte 
a minisztert, hogy nyissa meg a hidat.

Zsindely Ferenc közlekedésügyi mi­
niszter erre a hidat elzáró szalaghoz lé­
pett és a következőket mondotta:

— Mint minden hid. ez is szimbólum, 
nemcsak két partot köt össze, hanem 
az innen és túl élő lakosságot is. ami 
egyúttal gazdasági, lelki és egyjb kap­
csolatokat is jelent. Ennek a hídnak a 
felépítése is bizonyítja, hogy az állam a 
kormányzat nem riad vissza nagy áldo­
zatoktól sem. hogy a felszabadult or­
szágrészek gazdasági életét fellendítse.

Majd kijelentette a miniszter, bogy a 
hidat átadja a forgalomnak s ezzel el­
vágta a zárószalagot.

Ezután a miniszter és kísérete, vala­
mint a megjelent előkelőségek átvonul­
tak a hidon. Közben Tantó Pál minisz­
teri osztályfőnök ismertette a bid mű­
szaki adatait. A hid 60 méter hosszú 
ketesuklós vonórndas vasbeton ívhid s 
nyilástávolság tekintetében a második 
legnagyobb ilynemű hid az egész or­

szágban.

jeződött be.
Végül bemutatták a miniszternek a 

hid építőit. A vállalkozó Öttönösi Af„. 
gyár Pál. a tervező Mérnök Mistetth 
Endre. Az ellenőrzést az államépítészeti 
hivatal részéről Gálszabó István mérnök 
főtanácsos' és Ruska György mérnök vé- 
gezte.

*
A miniszter és kísérete. « híd meg. 

nyitása után visszatért Biharpüspökibe. 
ihonnan ugyancsak kiilönvonaton foly. 
tatta útját Kolozsvár felé. A kiiliinvnnát 
11 óra 50 perekor érkezett a nagyváradi 
állomásra, ahol csak egy percig állt s 
még a gyorsvonat indulása előtt kifutott 
a pályaudvarról.

Közgyűlést tar!®t! a városi 
Közjóléti Szövetkezet

Nagyvárad, június 28. A városi Köz- 
jóléti Szövetkezet ma délben tartotta 
meg közgyűlését, amelyen résztvett dr. 
Hlatky Endre főispán s a tagok tör­
vényes számban voltak jelen.

A közgyűlés, amelyen dr. Soós Ist­
ván polgármester elnökölt, meghallgatta 
az igazgatóság jelentését a szövetkezet 
1942. évi működéséről. Megállapítható 
ebből a jelentésből, hogy a szövetkezet, 
működésének első esz.tenejében, bizo­
nyos nehézségekkel küzdött de az elért 
eredmények biztosítékot, nyújtanak ar­
ea, hogy a szerzett tapasztalatok felhasz­
nálásával a jövőben egyre nagyobb ará­
nyú tevékenységet tud kifejteni.

A közgyűlés tudomásul vette az igaz­
gatóság jelentését, valamint a zárszá­
madást és a mérleget s megadta a fel­
ró e n tv é n y t.

A polgármester meleg szavakkal mél­
tatta az elhunyt Kovács Jolán igazgató- 
sági tagot és javaslatára a közgyűlés el­
határozta. hogy érdemeit jegyzőkönyvi­
leg örökítik meg s erről értesítik az el­
hunyt családját. Kovács Jolán helyébe 
Megyery Ferenc mérnököt választották 
az igazgatóságba.

Mit tárgyal a szerdai 
városi közgyűlés?

Nagyvárad, június 28. Megirtudk, 
bogy a városi törvényhatósági bizott­
ság junius 30-án délután 5 órai kez­
dettel rendes közgyűlést, tart. A köz­
gyűlés tárgysorozatán szereplő ügyek 
közül kiemelkedő fontosságú a Rima- 
nóczy-szálloda és fürdő házikezelésbe 
való vételére irányuló javaslat, továb­
bá a Szent László járványkórház álla­
mi kezelésbe való átvételével kapcso­
latban a várost terhelő 100 ezer pen­
gős hozzájárulás céljából felveendő 
kölcsön ügye s végül különböző épít­
kezések vállalatba adásának kérdése, 
amelyekre vonatkozólag a kisgyűlés 
már meghozta határozatát.

hU.iT.yri mi'niiuunúi. . mi, ■ wr.i
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Figyelem!!! Figyelem!!!

Tlp-Top 1943
Göndör revütársulat
Búcsúelőadásai

Hétfőn este 7 órakor
#

az előadás tiszta jövedelme a Vöröskereszt 
javára lesz fordítva.

Kedden Péter és Pál napján 2 utolsó előadás
délután fél 4 órakor és este 7 órakor, 
változatos új világvárosi műsorral.

alakban, a szerbek, horvátok és szlové 
nek gazdasági, politikai és szociális 
egyenjogosultságán alapszik.

Rómából jelentik: (MTI) Gayda « Voce 
d’ltaliában megállapítja, hogy minden jel 
azt látszik bizonyítani a Földközi tenge­
ren, hogy az ellenség közel van ahhoz, 
hogy megkezdje az európai szárazföld el­
leni támadását. Emberek, fegyverek és 
hadieszközök nagyarányú összpontosítá­
sát hajtották végre Afrikában és Kis- 
Azsia különböző szakaszain, melyek a 
tengeren való átkelés szempontjából 
számbajöhető helyeken feküsznek. Jelen 
tékeny hadiegységek összevonása, tá 
homokok, politikusok és más közélet 
személyiségek utazása, beszédek és poli 
tikai tervek elmondása, mind bizonyíté­
kul szolgálnak ahhoz, hogy a támadás 
nem késhet soká. A légitámadások ismé­
telt megkezdése szintén olyan körül­
mény, amely ezeknek a bizonyítékoknak 
mérlegelésében nem hagyható figyelmen 
kívül.

Az olasz nép készen áll arra, hogy 
mind a maga nemzeti területe, mind pe

Kérjük a i. közönséget, tekintettel a nagy érdek­
lődésre a jegyeket a torlódások elkerülése végett 
idejében, elővételben megváltani szíveskedjék.
Jegyelővétel: d. e. 10-1-ig és d. u. 4 6-ig.
Teleionszám: 2 5—3 0.

Virginia Gayda szerint rövidesen megkezdődik 
az Európa elleni támadás

Nagy veszteségek érték az angolszászokat a Földközi-tengeren.
Mihajlovics Törökországba szökött. Feltűnően megerősödött

a nyugati légvédelem.
Rómából jelentik: (MTI) A Messager o közli, hogy a múlt héten milyen veszte­

légeket szenvedtek az angolszászok a Föld közi tengren. Ezek szerint 27 hajót ron­
gáltak meg, illetve sülyesztettek el a tengely légierői és 111 repülőgépet lőttek le.
A 11 gépből 70-et légiharcban semmisítettek meg. A Nápoly ellen intézett egyik 
légitámadás alkalmával a négymotoros bombázógépek 20 százalékát lelőtték.

Egy órás légiriadó volt San 
Franciscóban

Stockholmból jeltntik; (MTI) A Német 
TI jelenti: Washingtonból jelentik, hogy 
a San Francisco környékén működő rá­
dióállomások greenwichi időszámítás sze­
rint kevéssel 20 óra előtt félbeszakították 
adásukat és az adást csak egy óra múlva 
folytatták. A szünetelés okáról nem ad- 
smk magyarázatot.

Az angol hírszolgálat szerint az Egye­
sült Államok véderejének főhadiszállása 
hivatalosan közölte, hogy vasárnap öl 
perces légiriadó volt a san-franciscoi öböl 
körzetében, „meg nem állapítható jelzésű 
célpontok közeledése miatt". Bővebb hi­
vatalos magyarázatot eddig nem adtak.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Junius 27-én kora reggel angol 
felderítő repülők német hajókaravánt 
vettek észre Texeltől északra, amelyre 
azután délután 3 órakor Sclieweningen 
előtt 42 Beaughighter cs 15 Spittfire re­
pülőgép támadott rá. A harcirepülők a 
kormányfedclzet felől a vadászkötelék a 
hátsófedélzet felől támadta a hajókat A 
német kisérőhajók már 8000 méterről tü­
zeltek a 200 méter magasságban érkező 
angol gépekre. A jólirányzott tüzelés szét­
szórta és bizonytalanná tette a táma­
dást. A vadászcsoport nem is jutott tá­
madáshoz és az elhárító tüzelés hatasa

alatt a hajókaraván elérése előtt vissza­
fordult. A sikerrel visszavert támadás az 
angoloknak 9 repülőgépjükbe került. 
Csekélyebb fokú sérülésektől és sebesü­
léstől eltekintve, a német hajók nem 
szenvedtek veszteséget. A hajókaraván 
egységei teljes számban befutottak a ki­
jelölt kikötőbe.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat 
isztanbuli jelentése szerint Mihailovics 
tábornok, a szerb csetnik csapatok vezé­
re átlépte a török határt. A törökországi 
amerikai újságírók utján felhívást inté­
zett az Amerikai Egyesült Államokhoz, 
hogy vegyék át a szerbiai hegyekben 
levő csapatok ellátását.

Londonból jelentik: (B. T.) Londoni dél­
szláv körökben közük, hogy az uj dél­
szláv kormányt Triufunovics Milán alakí­
totta meg, aki a szerb radikalisták elnö­
ke és hosszú politikai működése alatt bel­
ső munkatársa volt Pasicsnak. London­
ban a legalkalmasabb délszláv politikus­
nak tartják erre a szerepre. A kormány­
alakításra vonatkozó tárgyalások során, 
hir szerint, valamennyi menekült szerb, 
horvát és szlovén párt támogatására Ígé­
retet kapott. A délszláv menekült kor­
mány miniszterelnökségének átvételével 
Trifunovics kötelezettséget vállal arra,

hogy a háború után demokrata szövet­
ségi alkotmányt ad ki, amely mrnarhikus

FERENCJÓZSEF
KESERÜVIZ

dig Európa máé déli partvidéke ellen 
irányuló támadáei kísérletet a legna­
gyobb elszántsággal visszaverjen.

Berlin. (Búd. Tud.): Német katonai 
körökben a legutóbbi napokban történt 
légitámadásokról kiemelik azt a súlyos 
veszteséget, amelyet egy repülöeröd kö­
telék szenvedett az északnémet partvi­
dék ellen intézett támadásakor. Az ame­
rikai gépek Brémát akarták megtámad­
ni, azonban még mielőtt elérték vo’na 
céljukat, német vadászokba ütköztek- 
úgyhogy a bombákat a nyilt tengeren 
voltak kénytelenek ledobni. Berlini ka­
tonai helyről származó értesülés szerint 
a német elhárításnak sikerült új harci 
módszert alkalmazni, amit pénteken a 
Brémát támadó kötelék ellen használ­
tak először.

Július 1-től megváltoznak 
a postai díjszabások

30 íillér a vidéki levél. 1 pengő legkisebb távirat
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
1943. évi julius hó 1-től kezdve több 

postai táviró-, távbeszélő- és rádiódij- 
tétel megváltozik. Fontosabb díjválto­
zások:

A 20 grammos levelek dija helybe 
20, vidékre 30 íillér, a levelezőlap di­
ja pedig helybe 12, vidékre 18 fillér, 
A nyomtatvány és áruminta legkisebb 
sulyfokozatának dija (4 és 8 fill.) vál­
tozatlan marad, a további sulyfokoza- 
tokban mérsékelten emelkedik. A 
könyvek és árjegyzékek kedvezmé­
nyes dija 100 grammig 6 fillér. Az 
ajánlási dij helybe 50 fillér, vidékre 70 
fillér. A csomagok dija általában 10— 
40 fillérrel, lesz magasabb. Az utal­
vány és az utánvételi dijak átlag 10— 
20 fillérrel emelkednek. A csekkbefi­
zetési dij 20 pengőig 10 fillér, 50 pen­
gőig 16 fillér, 100 pengőig 30 fillér, 
ezen felül pedig 50 fillér.

A belföldi közönséges távirat szó­
dija 18 fillér: egy távirat legkisebb di­
ja 1 pengő 80 fillér.

Budapesten a különvonalu távbe­
szélő állomás belépési dija 150 pen­
gő. az ikerállomásé 100 pengő, A kü­
lönvonalu állomás alapdija 20 pengő 
az ikerállomásé 14 pengő. Az előfize­

tői állomásokról folytatott helyi be­
szélgetések dija 1943 julius hó 16-ától 
24 fillér. A nyilvános távbeszélő állo­
másokról kezdeményezett helyi beszél­
getések dija változatlanul 30 fillér 
marad.

A vidéki távbeszélő hálózatokban 
az állomások havi alap-, illetőleg elő­
fizetési dija szintén változik. A beszél- 
getésenkinti díjszabású vidéki háló­
zatokban az előfizetői állomásokról 
folytatott helyi beszélgetések dija 194 3 
julius hó 16-tól 14 fillér.

A belföldi távolsági beszélgetés di­
ja az I. díjövben 0.70 P, a II. díjövben 
1.40 P, a III. díjövben 2 10 P, a IV. 
díjövben 2.50 P, az V. díjövben 2.80 
P, a VI. díjövben 3 P.

A rádióvevőberendezések havi dija 
3 pengő. Az 1943. évi julius hónapban 
minthogy a rádiónyugták kiállítása 
már megtörtént, az eddigi 2.60 pengő 
rádiódijat szedi be a posta. A julius 
havi díjkülönbözet beszedése az aug. 
havi díjjal együtt fog történni. Ennek 
megfelelően augusztus havában 40 fil­
lér plus 3 P, azaz 3.40 P lesz a rádió- 
nyugta összegei •

A diiszabásváltozásról bővebb fel­
világosítást a postahivatalok adnak

TTTf-y..... .....  .1 •.:* j t tn )-r.i::.iri-T7 t ..-.n-

‘

V
/

V 1



MAGYAR LAPOK XII. évi. Hétfő DH3 jtjniiNt 28.

fßNéhány szó varosunk 
zenekultúrájáról“

— Dr Szalay Elemér városi zeneiskolai igazgató
hozzászólása —

jót, aminek az időpontja is megfelel, se nyék?
Akinek nincs otthon rádiója, a Munkás- Magának a zeneiskolának nincs hejo. 
otthonban hihetőleg jót talál. Ugyanott gadáképesscge, A Bej. Kultúrpalota

Városnak zenekultúrájával, il­
letve a zenekultúra hiányává 
foglalkozó írások sorában ma a 
légii let ékesebb tényező dr. Szalay

, Elemér zeneiskolai igazgató elő­
zetesen megígért hozzászólását 
közölhetjük. Hisszük, hogy meg­
állapításait és terveit megértéssel 
fogadja különösen a munkásság, 
amelyet a cikkíró elsősorban tart 
szem előtt. (Szerit.)

Minek a munkásnak frakk, meg klasz- 
szákus zene? — mondaná' sokan, talán 
a munkások közül is. logy a frakk
miről volna jó nekik, cízt én sem tu­
dom. Ha igaz, az angol munkásoknak az 
is van. Leikük rajta, ha örömüket ta' 
lálják az úrhatnám-tágban. a kultúrált- 
sás látszatában. Azt ellenben hiszem és 
vallom, hogy a muzsika legértékesebb 
alkotásai nem a felsőbb tízezrekből ke­
rültek ki és nem lakájszellemben, nem 
a szalonok széplel kei ne le szórakoztatá­
sára születtek, hanem az Emberhez szól­
ónk, minden emberhez. Az ember pedig 
addig Ember, amíg nem halt meg benne 
a Gyermek.

Zeneértés? Kedvem volna azt monda­
ni, hogy ilyen nincs! Mert a Lényeget 
nem érti benne a szerző maga sem. Per­
sze másként hallgatja a műalkotásokat 
az. aki már foglalkozott velük, de taga­
dom, hogy a klasszikus zene élvezettel 
hMlgatásához iskolázott szakértelemre, 
előzetes kikészítésre, használati utasí­
tásra lenne szükség.

Csak le kellene mindenekelőtt, ra' 
karni a befogadására egyébként talán 
alkalmas létekről azt a gyanús réteget, 
amit, „zene“ címen rákentek. Sajnos, ez 
elég nehéz, majdnem reménytelen dolog. 
Fanyar vigasz, hogy ez a lélek pólusokat 
eltörné kultűrszenny nem munkásbeteg­
ség. hanem általános világnyavalya, mint 
a háború. A gyermekszoba és a falu 
sem mentesít már tőle. Ott is bömböl a 
rádió, a fő kútmérgező, mely egyik ke­
zével juharul méri a színbort, a másik­
kal meg — bizonyára üzleti meggondo­
lásból — ontja a gyomorrontó likőrt és 
limonádét. mii-őzben megemlíti. hogy 
enny, templomunkat lebombáztak, eny- 
nyi hajót elsülyesztettiik, most pedig 
jol\ tatjuk tánclemezműsorunkat.

Hogy nem pont gyászindulókat ad. 
jól teszi. Sírjon az. aki utoljára sir. De 
az úgynevezett „komoly“ muzsika ki­
apadhat a! for lehetne a remény­
nek. vigasznak, életörömnek, pajzán jó­
kedvnek is. A nagy zeneszerzők 90 szó' 
saléka úgy is „tengelypárti“.

Ve higyjüh, hogy a zenében a „kiasz- 
szikus“ jelző , csak a több évszázados 
műveket illeti meg. Akinek tetszik ez a 
jelző, nyugodtan használhatja olyan ér­
telemben. hogy időálló, vagy legalább is 
feltehető, hogy az lesz. Szoros értelem­
ben véve a romantikusok sem klassziku­
sok, de, hn arról van szó, hogy mi az 
értékes, jő muzsika, habozás nélkül bele­
sorolhatjuk a népdalainkat, no meg a 
kifejezetten, könnyű zene olyan reme­
keit, mint amlyenek pl. Strauss kér in­
gói. Ellenben a nótáink és dalárdáim' 
dalműnk nagy többsége értéktelen. sőt 
izlésfertözö. A nyugatinkat csak a bár­
zene keni be azzal a bizonyos kultúrzo- 
mánrcal. Minket a saját mű-magyarsá­
gunk is.

A fülbemászó zenének, az értékesnek 
is, az az átka, hogy elkapatja a hallga­
tóit. filozófus mélységekbe, a szavakkal 
kifejezhrtetlcn érzelmek és gondolatok 
csodás dzsungeljébe nem lehet, ilyen

kényelmesen, füttyszó mellett eljutni. 
De fenntartom, hogy a legnehezebb 
klasszikus és legriiffináltabh modern ze­
nében való gyönyörködéshez is csak 3 
kellék szükséges: 1. született jó hallás; 
\ Ichc'ö tartózkodás a könnyű zenétől, 

legalább addig, míg meg nem fogant a 
nehéz; 3. némi gyakorlat — lépcsőfok 
gyanánt — az elmélyült, hallgatásban. 
Százszor közelebb van az ősforráshoz az. 
aki jól tud hallgatni, mint aki rosszul 
muzsikál. Sem az egyikhez, sem a má­
sikhoz nem kell zeneiskola. (Már mint a 
rossz muzsikáláshoz.)

Munkában kérgesült kezekkel nem na­
gyon érdemes hangszerhez nyúlni. An' 
nál inkább megérdemlik munkástestvé­
reink. hogy azok készítsenek nekik lelki 
fürdőt, akik tehetik. Ha csak minden ti- 
zedi bizonyul jó hall gat óm ódiumnak, ak­
kor is sokan lesznek és akkor sem lesz 
roszabb a percentjük, mint a szellemi 
munkásoké. Már a gyermekek közül itt 
is, ott is kb. a fele jó matéria. Isten 
ments, hogy ez mind muzsikusnak ké­
szüljön! De a műélvezetre termettségü- 
ket kár eltéknzolni a zenei ponyvára. 
Regényt, verset sem azért, olvasunk, 
hogy írók, költők legyünk.

A legkevesebb, amit meglehetek, hogy 
pár perces, (természetesen ingyenes) 
vizsgálat, árán bárkinek megmondom, 
hogy a jó. közepes és rossz zenei hallá­
sunk melyik csoportjába tartozik.

Már most mit hallgassanak azok, akik­
nek rátermettségük és kedvük van az 
igazi muzsikával való megbarátkozásra? 

Mindenekelőtt a rádióból azt a kevés

a heti műsorban készséggel előre 
húzgálom az ajánlott számokat.

Azután a Székesegyház vasárnapi 10 
órás nagymiséit is érdemes meghallgat' 
ni, mert a 876 művet számláló kottatár 
bő és értékes zeneanyaga még a meg­
fogyatkozott kórussal is élvezhető.

Hangverseny nyáron nem szokott len­
ni. A zeneiskola évzáró hangversenyét 
letiltották, a művésztanárok elszéled- 
telt.

Mégis vállalkozom arra, hogy már 
augusztustól kezdve minden hónapban 
összehozok 1 — 1 olyan hangversenyt, ki­
zárólag a munkásság számára, belépődíj 
és honorárium nélkül, amilyenhez má­
sok a pénzükért sem juthatnak. Lesz 
azokon minden: szólisták, kórus, ka­
marazene, csak zenekar nem. Idővel 
az is.

Ámde hol legyenek ezek a hangver-

alá- pénzbe kerül (?), tehát nem mellőzhető 
a belépti díj. Legkézenfekvőbb lenn* _ 
Munhásotton

egkézenfekvőbb lrnn
nagyterme, csak

ne n 
ott meg

nines tisztességes zongora. Egyszer. 
kétszer azt is adna a zeneiskolából „ 
polgármester ár, eddig is adott, de ván­
dorcirkuszt nem csinálhatunk a dolog­
ból. Ezt és egyéb részletkérdéseket rá­
érünk a nyáron megbeszélni, esők legyPn 
kivel.

A napokban megjelenő zeneiskola 
könyv nem egy részlete erősen
függ e tárggyal. Ezt sem reklámból em­
lítem. hiszen nem is lehet, azt vásárol­
ni. A sajtó és a Munkakamara föltette, 
niil kap belőle.

Volna még mondanivalóm, de így is 
rngedclmet kell kérnem a nagy több­
ségtől, akiket mindez nem érdekel.

Dr. Szalay Elemér, 
városi zeneiskolai igazgató,

ev- 
össze.

Felmentett a bíróság egy asszonyt 
a gyújtogatás vádja alól, mert tettét

teljesen feldúlt lelkiállapotban követte el
Egy agyonkinzott asszony kálváriája bontakozott ki 

a törvényszéki tárgyaláson
Nagyvárad, juntas 28.

Gyújtogatás bűntettének vádjával 
állott, a bíróság előtt Suba Tstvánné. 
egyi lelkileg teljesen összetört, szenve- 
dőarcu falusi nő. A Dr Bartos Gyula 
törvényszéki tanácselnök vezetése 
alatti főtárgyaláson elhangzott tanú­
vallomások megvilágították a bűncse­
lekmény inditóokát és feltárták egy 
agyonkinzott asszony kálváriáját, akit 
férje a legdurvább bánásmódban ré-

Szabó János képviselő előadást tart 
az Erdélyi Párt marosvásárhelyi

gyűlésén
Országos jelentőségű lesz a pártértekezlet

Kolozsvár, június 28. Az Erdélyi 
Fárt legfontosabb célkitűzései közé tar­
tozik. hogy a parlamenti szünet alatt 
közvetlen kapcsolatot tartson fenn az 
erdélyi magyar tömegekkel. Ezt szolgál­
ják a különböző pártértekezletek és 
képviselői beszámolók, amelyeknek ke­
retében részletesen tájékoztatják az er­
délyi magyarságot az időszerű kiil- és 
belpolitikai kérdésekről és meghallgat­
ják az, egyes vidékek lakosságának kí­
vánságait és panaszait.

Július 2-án az Erdélyi Párthoz tartó­
zó országgyűlési képviselők és felsőházi 
tagok Marosvásárhelyen értekezletet tar­
tanak. Az Erdélyi Párt marosvásárhelyi 
megbeszéléseinek külön jelentőséget ad. 
hogy az értekezleteken résztvesz báró 
Ran fly Dániel földművelésügyi minisz­
ter is. aki a nagy választmányi ülés kere­
tében beszédet mond. A marosvásárlíe- 
lyi értekezletek és gyűlések részletes 
programra ja a következő:

Július 2-án az Erdélyt Párt parlamen­
ti csoportja tart értekezletet, amelyen 
a párthoz tartozó országgyűlési képvise­
lők és felsőházi tagok vesznek részt.

Július 3-án egész nap érdekképvise­
leti megbeszélések lesznek az alábbi 
sorrendben:

Délelőtt 10 órakor a lelkészek, fele­
kezeti tanárok és tanítók tartanak érte­
kezletet a református kollégium díszter­
mében. Az értekezleten az Erdélyi Párt

országos elnökének általános tájékozta­
tója után az egyházi és iskolai ügyek 
megbeszélése következik:

Július 3-án délelőtt 11 órakor mező- 
gazdasági értekezlet lesz a marosvásár­
helyi városháza közgyűlési termében, 
amelyen az országos elnök tájékoztató­
ja után az időszerű mezőgazdasági kér­
dések mellett a mezőgazdasági és ipari 
árak összhangja, a kötelező tűzbiztosí­
tás. vízszabályozás, az állatállomány 
fejlesztése, a marosvásárhelyi gazdasági 
iskola és a telepítés kérdése kerülnek 
megbeszélésre.

Délután 4 órakor az értelmiségek ér­
tekezletet tartják meg a református kol­
légium dísztermében. Ugyanebben az 
időben a marosvásárhelyi városháza köz­
gyűlési termében tartják meg az iparo­
sok és kereskedők értekezletét. Délután 
7 órakor a Nemzeti Munkaközponthoz 
tartozó munkások tartanak értekezletet 
székhazukban. Az országos elnök általá­
nos tájékoztatója után Szabó János 
munkásképviselő tart előadást.

Ugyanebben az időben a vasutasok is 
értekezletet tartanak, amelyen dr. Mikó 
Imre és dr. Biró István országgyűlési 
képviselő a vasutasokat érdeklő idősze­
rű kérdésekben nyújtanak felvilágosí­
tást az általános tájékoztatón kívül.

Július 4-én lesz a nagy választ mányi 
gyűlés. Az Erdélyi Párt marosion! imc- 
gyei tagozata az Erdélyi Párti napok 
előkészületeit már befejezte.

szesitett. ütötte, verte, szidalmazta 
nap-nap után, s amidőn egy napon el­
űzte otthonából, ruháit, bútorait is 
kidobta utána az utcára, — az asszony 
elkeseredésében felgyújtotta a házat.

Dr Szedlák Ödön, elmekórházunk 
főorvosa, mint kirendelt szakértő, is­
mertette a bíróság előtt a vádlott lel­
kiállapotát, miután őt vizsgálati fog­
ságában hosszabb ideig figyelte. Szak­
értői fejtegetésében kitért az elme­
orvosi gyakorlatában előfordult több 
olyan esetre, ahol a fájdalom, az el­
keseredés okozta lelki szenvedés, a si­
vár jövő feletti kétségbeesés olyan 
ólomsullyal nehezedik a kedélyt élet­
re, hogy a lelki egyensúly meginog 
és rövidebb-hosszabb ideig tartó elme- 
zavartsági tüneteket hoz létre. Ennek 
bizonyítására dr Szedlák egy esetet 
hozott fel, amely a közelmúltban ép­
pen itt Nagyváradon történt egy nö­
vel, akinél szintén hirtelen lépett fel 
öntudat-zavar akkor, amidőn férje ha­
lálhírét közölték vele. A megdöbbenés 
a lelki fájdalom hatása alatt elborult 
elmével kést. ragadott, hogy alvó gyer­
mekének átvágja a nyakát. Gyilkos 
szándéka szerencsére nem sikerült, 
mert. a gyermek a nyakán ejtett szú­
rásra felsikoltott és felébredt. Az anya 
a vérző gyermeke láttára még jobban 
megzavarodott, felszaladt, a padlásra 
és felakasztotta magát. A elősiető 
házbeliek a szerencsétlen asszonyt 
még idejekorán megszabadították a 
kötéltől és beszállították a helybeli 
ideggyógyintézetbe, ahol pár óra 
múlva magához tért, de nem emléke­
zett vissza semmire sem.

Dr Szedlák szakértői véleményében 
a továbbiak során arra hívta fel a bí­
róság figyelmét, hogy az elmondott 
esethez hasonyó elbírálásban mérle­
gelje a gyújtogatás vádjával terhelt 
Suba Tstvánné bűncselekményét is. 
Mert. a házas életben testileg-lelkilegi 
sokat, szenvedett szerencsétlen asz- 
szonynál is hirtelen öntudatzavar lé­
pett fel akkor, amidőn férje elűzte ott­
honából, s ezen öntudatzavar hatása 
alatt követte el a gyújtogatást, tehát 
akaratának szabad elhatározási képes­
sége fel lett függesztve. A szakértői 
vélemény alapján a törvényszék fel­
mentő ítéletet hozott és az asszony' 
szabadlábra helyezte.
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Ünnepélyes keretek közStt avatták fel Gábnr
Bran szebrat a Kormányzó llrésa...............

miniszter képviselőjének jelenlétében
Az ágyúöntő nagy székely rokonai is resztvettek /az ünnepélyen

Nagyvárad. Esős. borongás reg­
gel után ragyogóan kiderült az ég 
mire gyülekezni kezdtek a katonai 
alakulatok, a meghívottak és a nagy- 
közönség, hogy résztvegyenek Gábor 
Aron szobrának leleplezése ünnepén.

A hadapródiskola előtti téren dísz­
század állt, rendőrkordon szorította 
a rend gátjai közé az érdeklődök 
áradatát s a nagy katonai tanintézet 
udvarán a fehér lepellel letakart szo­
bor előtt tribünök széksoraiba gyüle­
keztek a meghívottak. A zászlókkal 
ékesített park és udvar júniusi üde- 
zöldje gyönyörű keretet adott az ün­
nepségnek. ímelynek hátterét az or­
szág első és egyetlen tűzértisztkepző 
iskolájának impozáns palotája szol­
gáltatta.

Tíz órakor, az ünnepség kezdeté­
nek időpontjában, végétért a részt­
vevő felvonulása. A szobor mögött a 
Zrínyi Ilona kereskedelmi leányiskola 
növendékeinek Bocskay-ruhás cso­
portja képviselte az ifjúságot, mellet­
tük a hadirokkantak és a fronthar­
cosok egv-egy osztaga állt.

A dísztribünön foglaltak helyet vi­
téz Justhy Emil altábornagy a honvé­
delmi miniszter képviseletében, Ve- 
röss Géza altábornagy a honvédve­
zérkar főnökének képviseletében, vi­
téz Ternegg Kálmán altábornagy a 
tüzérség szemlélője, J.urtz Eduárd 
német konzul, Schuszter Lajos volt 
német konzul, dr Hlatky Endre vá­
rosi főispán, dr Soós István polgár- 
mester, dr vitéz Naclányi János alis­
pán, az állomásparancsnok, a helyi 
esapattestek paranesnokai és küldött­
ségei, továbbá egyházi és hivatali elő­
kelőségek. képviselők, felsőházi ta­
gok. A dísztribüntől jobbra a nagy 
tribünön a tiszti küldöttségek és a 
helyőrség tisztikarának családtagjai, 
a jobboldali tribünön a meghívott 
hivatali előkelőségek osaladtagjai fog­
laltak helyet.

Clabcr Áron hozzátartozói
az ünnepségen

De a legnagyobb figyelem a dítsz- 
tribíín melletti kisebb emelvény felé 
irányult, ahol Gábor Áron hozzátar­
tozói liltek. A hős tűzerőrnagynak 
nincsenek leszármazottjai. De bátyjá­
nak. Imrének unokái és dédunoka" 
vitéz Lemhényi Gábor Antal ezredes, 
Gábor Ernő hadnagy és felesége, 
Hubay Andrea és fia Tamás, jartcsó 
Jenöné Finta Viktória, Balázs Pi­
roska és Gábor Etelka eljöttek az 
első Gábor Áron-szobor leleplezésé­
nek ünnepére. A hölgyek székelv ru­
hában, a férfiak katonai egyenruhá­
ban vagy székely viseletben. Közvet­
len mellettük foglaltak helyet a szé­
kely kiküldöttek: Háromszék vár­
megye közönségének képviseletében 
vitéz Bnrtha Jenő vármegyei főjegy­
ző és Gábor Áron szülőfalujának, 
Perak községnek képviseletében Má-

Hbdessen
ci Magyar Lapokban

tyás József főjegyző, Bodó István 
hi ró, Mankó Aladár és Sebestyén 
Kálmán képviselőtestületi tagok.,

Megérkezik a Kormányzó Ur 
képviselője

Tíz óra 15 perckor hangszóró köz 
vetítette a bemondást: A Kormányzó 
Í r Őfőmcltóságának képviselője, vi 
téz dalnoki Veress Lajos altábornagy 
Kolozsvár felől érkezve átlépte a vá 
ros határát. Kis idő múlva gépkocsi- 
zúgás hallatszik, kiirt harsant: Vitéz 
dálnoki Veress Lajos altábornagy 
megérkezett az ünnepség színhelyére. 
Felcsendült a Himnusz, a tábornagy 
kíséretével megjelenik a hadapród­
iskola udvarán és miután üdvözölte 
a Gábor-rsalád tagjait és a dísztribü­
nön várakozókat, elfoglalta helyét.

Vitéz Justhy Emil altábornagy 
ünnepi beszéde

Ezután vitéz Justhy Emil altábor­
nagy, a honvédelmi miniszter képvi­
selője a szobor mellett emelt szónoki 
emelvényre lépett és elmondta ün­
nepi beszédét.

Mindenekelőtt üdvözölte a Kor­
mányzó Ur képviselőjét, a Gábor 
Áron-család tagjait, a hadapródisko­
lát és az ünneplő közönséget, majd 
rámutatott arra, hogy a magyar nem­
zetnek a nehéz küzdelmek bosszú so­
rát kellett megvívnia léte biztosítá­
sáért, de — mondotta — fennmara­
dását annak köszönhette, hogy ele- 
settségében és feldaraboltságában is 
mindig kiemelkedett a magyar föld 
valamelyik pontján a magyar gondo­
lat és tettekben valósult meg a ma­
gyar eszme.

— Ez a lelki központ — folytatta 
— a török dől ás és a császári önkény 
idejében Érd élv volt.. Ezután törté­
nelmi visszapillantást vetett a sza­

badságharc eseményeire, különösen a 
székely főtisztek 1848 november 
28-án Scpsiszentgyörgyön tartott ta­
nácskozására, amelyen Gábor Áron 
ezekkel a szavakkal vetett véget az 
ellenállást ágyú- és lőszerhiány miatt 
nem javasló főtisztek osüggedésének: 
„Van ágyú, van lőszer...'4 Es már 
másnap döntően lépett közbe Gábor 
Áron két ágyújával a hídvégi ütkö­
zetben, hogy azután rendre 60 ágyút 
és megfelelő mennyiségű lőszert ál­
lítson még a honvédség szolgálatába.

— Szimbolikus jelentőségű ez — 
mondotta a szónok — hogy a saját 
erőnkből kovácsolt fegyverek miként 
vihetik győzelemre a magyar ügyet.

Majd Gábor Áron pályafutását vá­
zolta az ünnepi szóribk egészen az 
1849 június másodikán, az uzoni üt­
közetben bekövetkezett, hősi haláláig.

— Gábor Áronokra van a magyar 
életnek szüksége — mondotta azután.

Olyan férfiakra, akik nem fontos­
kodnak, bírálnak, hanem cseleked­
nek. Az ö példája mutatja, hogy a 
komoly tudással átitatott gyakorin 
tiasság és a tettrekészség nagy dol­
gokat tud művelni a haza és a nem­
zet. szolgálatában. Ma is nagy küzdel­
met folytatunk, legnagyobb szabad­
ságharcunk ez, amelyet a bolsevizmus 
ellen vívunk a m/isodik magyar ez 
redév biztosításáért.

A kormányzó éltetése után a had­
apródiskola növendékeihez intézte 
szavait a szónok.

— Ti, — mondotta — a szabad 
Magyarország első önálló tüzértiszti 
iskolájának hallgatói, vegyetek pél­
dát Gábor Áronról. Állandóan sze­
metek előtt legyen a szobra, mint a 
kőbe merevedett magyar akarat. So­
ha se csüggedjetek. Csak a komoly, 
céltudatos nemzeti munka hozhatja 
m.eg azokat az eredményeket, ame­
lyet Gábor Aron is felmutatott.

vait.
előre.

’zer becsülettel mindig

Leírni! <* lepel a szoborról

Ä szobor megkoszorúzása
Az ünnepi beszédek elhangzása 

után a szobor megkoszorúzása követ­
kezett. Elsőnek vitéz dálnoki Veress 
Lajos altábornagy helyezte el koszo­
rúját a Kormányzó Ur nevében e 
szavak kíséretében:

— Hirdesse a szobor Gábor Áron­
nak a kétkedés és kishitűség köze­
pette elhangzott szavait: „Lesz ágy«.4'

Ezután a honvédelmi miniszter 
képviseletében Veröss Géza altábor­
nagy, Nagyvárad közönsége nevében 
a főispán és a polgármester, Bihar- 
vármegye közönsége nevében az alis­
pán, a légvédelmi tüzérség nevében 
Justhy altábornagy, a tábori tüzér­
ség nevében vitéz Ternegg Kálmán 
altábornagy, a tábori tűzérosztáiy ne­
vében Bankó alezredes, a nagyváradi 
helyőrség nevében vitéz Paletta Géza ez­
redes. a Vitézi Rend nevében vitéz 
Gödry János vezérőrnagy, a hadi - 
rokkantak nevében Kocsis János, a 
tűzharcosok nevében Vitán Zoltán, 
majd a berecki és a háromszéki kül­
döttség s a Gábor-rsalád tagjai, végül 
pedig a hadapródiskola nevében Pa­
letta Géza ezredes helyeztek el ko­
szorúkat a szobor talapzatára.

A szobor megkoszorúzása után a 
Magyar Hiszekegy zendiilt fel. amit 
ágyú lövések kísértek. Az utolsó üte­
mek elhangzása után Paletta ezredes 
jelentette a Kormányzó Ur képvise­
lőjének, hogy az ünnepség befejezést 
nyert.

Ezután az egész ünneplő közönség 
tivonult a hadapródiskola előtti tér­
re, ahol végignézte a hadapródisko- 
ások elvonulását. Gyalogosan, lóhá­

ton és fogatolt, valamint gépvonta- 
tásu ágyukon nagyszerű fegyelme­
zettséggel vonultak el a fiatal növen­
dékek tanúságot téve arról, hogy é,l 
bennük Gábor Áron szelleme.

Siessen jegyét elővételben 
megváltani a

Göndör Tip-Top 1943.

Ezután engedélyt kért a Kormányzó 
képviselőjétől a szobor leleplezésére, 
amelynek elnyerése után emelkedett 
hangon mondta:

— . Hulljón le a lepel és a szo­
bor álljon előttetek mint örök 
szent fogadalom. Gábor Áron szab 
rőt a honvédelmi miniszter képvi­
seletében átadom a nagyváradi 
honvéd tüzér hadapródiskolának.
Erre lehullt a lepel s láthatóak 

vált Gábor Áron kőbevésett alakja, 
amint az ő szerény lénvére jellemző 
egyszerű tartásban áll ágyúja előtt.

Közben felzendült a Himnusz 
amelynek minden sorát ágyulövés je­
lezte. ugyanígy a Rákóczi-indtpó be­
fejező ütemét is. amelynek elhang­
zása után vitéz Justhy Emil altábor­
nagy leszállóit a szónoki emtlyény- 
ről, tisztelgett a szobor előtt, és visz- 
szavonult helyére.

Jfz ünnepi beszéd
Ezután vitéz moldovai Paletta 

Géza ezredes lépett a szónoki emel­
vényre. Köszöntötte a megjelenteket.

majd így folytatta beszédét:
— A nagyváradi tüzér hadapródis­

kola Gábor Áront választotta név­
adójául, eszményképéül. — Gábor 
Áront, aki bebizonyította, hogy tu­
dással. akarattal, mun ka kedvvel a 
semmiből is lehet teremteni. De ma­
gyar szív, magyar lélek, magyar be­
csület keli hozzá. Gábor Áron volt 
az, aki megvetette a magyar honvéd 
tüzérség alapjait. Ő alkotta meg az 
első magyar ágyút és győzött vele. 
S tovább tudta plántálni az ágyúba 
vetett hitet. S az ő példá ja figyel - 
meztet, hogyan kell a szabadságért 
harcolni s ha a katonasors úgy akar­
ja. bátran meghalni érte. Köszönetét 
mondott mindazoknak, akik a szobor 
megvalósítását lehetővé tettek s ki­
emelte Oláh Sándor szobrászművész 
érdemét, aki Gábor Áron szobrát 
nagy jellemző erővel, a lelkekben éle 
elképzeléshez híven megalkotta.

— A tüzér lövegével él és hal, úgy 
mint Gábor Áron és mint a múlt és 
a jelenlegi világháború annyi hős tü­
zére, — fejezte be beszédét a szónok, 
a hadapródiskolásokkoz intézve a*a-

közkedvelt revü utolsó búcsú-előadásaira
jegyelővétel: d. e. 10—Hg.

és d. u. 4—6-ig. 
Telefon : 25-30.

Szerdán kezdődik a
Nagyvárad thj. v^ros polgármestere 

3615—1943. h é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A folyó c iulius havára eserékes ke- 
nyérpót.iey ' kiadását folyó hó 30. nap- 
ián kezdi i a Közélelmezési Hivatal 
(Szaniszló-u. 15. sz. a.) és pedig a 35 de- 
kás nehéz testimunkásoknak járó kenyér- 
pótjegyt a június havi kenyérpótjegyek 
fejlapja ellenében. A 15 dekás testimun­
kásoknak járó kenyérpótjegyet pedig a 
munkaadói igazolás ellenében. Az öt vagy 
ötnél több munkást foglalkoztató válla­
latok és üzemek úgy a nehéz testimunká­
sokat megillető 35 dekás kenyérpótfe- 
gyet, mint a testimunkásokat megillető 15 
dekás kenyérpótjegyek igényléséhez be­
adandó munkaadói igazolványokat két 
példányú névjegyzék kíséretében kötele­
sek beadni a Közélelmezési HivataBioz.
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Mealelent aeeleámesten rendelet a gyümölcs 
feldolgoz 4áboz szüKtéges cukor igénylésérő'I Wu w n maß
Mennvi cukrot kannak a 12 óvesnél fiatalabb gyermekek, a 300 ölnél nanyobb 
gyümölcsössel rendelkezők és a gyümölcslermejök, akik hivatásosan 'Oqlal- 
MT koznak gyümölcsízek készítésével

Nagyvárad thj. város polgármestere; 
3574—1943. k. é. es. alatt az alábbi 
hirdetményt adta ki.

Nagyvárad thj. város Közélelme- 
?,ési Hivatalában — Szaniszló-utra 
15. szám alatt — cukrot igényelhet 
a gyümölcsnek házi feldolgozásához 
az. aki 1931. évi január hó 1. napja 
után született, illetve akiknek ilyen 
személy van háztartásában, továbbá 
az az ingatlan tulajdonos (javadal- 
mas, haszonélvező, haszonbérlő), aki 
mint gyümölcstermelő már az 1942. 
évben is kapott befőzési cukrott, 
amennyiben földieperrel, ribizlivel. 
málnával, cseresznyével, meggyel, 
körtével, birsalmával, kajszi vagy 
őszibarackkal beültetett termőgyü­
mölcsösének a területe kiilön-külön 
vagy összesen legalább 300 ölet tesz 
ki és ezt a körülményt az igénylő 
igazolja. Aki az 1942 évben befőzési 
cukrot, mint gyümölcstermelő nem 
kapott, jelen alkalommal befőzési 
cukorban csak akkor részesíthető, 
ha igazolja, hogy az említett feltété-, 
leknek megfelelő gyümölcsöst szer­
zett, vagy azt, hogy az 1942 évben 
még nem termő gyümölcsösében az 
1943 évben termés várható. Az 1951 
évi január hó 1. napja után született 
személyek részére fél kgr. befőzési 
cukrot lehet igényelni.

A háztartás feje a befőzési cukor 
vásárlására az engedélyt a Közélel­
mezési Hivatalban a következő sor­
rendben igényelheti: Folyó év július 
bő 1-ső napján d. u. 5—7 óráig A—B 
betűvel kezdődő vezetéknevüek, 2-án, 
pénteken d. u. 5 és 7 óra között 
C—F betűvel kezdődő vezetékne 
viiek, 3-án d. e. 8 órától d. u. 1 óráig 
G—K betűvel kezdődő vezetékne
viiek, 5-én. hétfőn d. e. 8 órától 
d. u. 1 óráig L—M betűvel kezdődő 
veztéknevüek, ugyanaz nap d. u. 5—7 
óráig Ny—P betűvel kezdődő veze­
téknévnek. július hó 6-án, kedden 
d. e. 8 órától d. u. 1 óráig R—Sz be 
tűvel kezdődő vezetéknevüek, ugyan­
aznap d. u. 5—7 óráig T—Zs. betű 
vei kezdődő vezet éken viiek. Julius hó 
7. napján, szerdán <1. e. 8 órától 12 
óráig a » elmaradottak.

Igénylők a személyazonosság meg­
állapítása végett vigyék magukkal a 
gyermek születési anvaköiiyi kivona­
tát, vagv születési értesítőjét, vaay 
perli2 bármely más hitelesített okira­
tot. amiből minden kétséget kizáró­
lag ni eg lehet állapítani a születés 

'éjét. Igénylők a jelentkezéskor az 
;'ünvhejelentő lapot megkapják, me­
lvet pontosan kitöltve nyújtanak he 
a Köz Jelrnrzési Hivatalhoz kivizsgá­
lás vésett, aminek megtörténte után 
a befőzési cukor vásárlására jogosító 
esekklapot nyomban megkapják. V 
befőzési cukor után kg.-ónként ’ 
pengő cukoradó fizetendő.

A gviimől es termelők köziil az. aki 
nrviimölrs-befőttrk és gyümölcsíz fé­
lő k eladásával üzletszerűen nem fog­
lalkozik, 5 kgr- befőzési cukrot igé­
nyelhet tekintet nélkül arra. hnrrv 
gyümölcsösének összes területe a 30(1 
négyszögölet mennyivel haladja mep 
Ha a gyümölcs teremlő háztartásába 
tartozók közül többnek is van gvli 
mölesose, a háztartás ilyen esetben

io összesen csak 5 kgr. cukrot igé­
nyelhet. A gyümölcstermelők igény­
lésüket legkésőbb 1943 évi július hó 
6-ig napjáig (bezárólag) az erre a 
célra rendszeresített nyomtatványon 
génvelhetik a hegybírói hivatalban 

Nyomtatvány beszerezhető a m. kir. 
postahivatalokban. Erre a célra rend­

szeresített postai levelezőlapokon le­
het igazoltatni azokat a gyümölcster­
melőknek a gyümölcsös terület nagy­
ságát, akiknek több község határá­
ban van gyümölcsösük, vagy esetleg 
idegen község határában van a gyü­
mölcsösük, nem ott, ahol az állandó 
tartózkodási helyük van.

Mennyit kapnak a gyümölcsíz-készítéssel üzlet 
szerűen foglalkozók?

Azok a gyümölcstermelők, akik 
gviimölcsbcföttek és gyümölcsíz féléx 
eladásával üzletszerűen foglalkoznak, 
ha igazolják, hogy a gyümölcsbefőtt, 
illetőleg gyümölcsíz készítéséhez meg­
felelő felszereléssel rendelkeznek, to­
vábbá hogy a gyümölcsbefőttek és 
gyümölcsízfélék eladásával a múlt­
ban is foglalkoztak, azok nagyobb 
mennviségü befőzési cukrot igényel­
hetnek. ez alapon 1 q-nál kevesebb 
befőzési cukrot igényelni nem lehet. 
Az ilven igénylők igénylésüket 1943 
évi július hónap 6-ik napjáig kötele­
sek beadni.

Tilos eladni vayy átadni 
a kiutalt cukrot.

Fentiek alapján kiutalt cukrot csak 
az 1943 évi termésű gyümölcs feldol­
gozásához szabad fe'használni. A be­
főzési cukorvásárlási engedélyt, vagy

annak alapján megvásárolt cukrot 
másnak kölcsönadni, eladni, felrlbl- 
gozásra átadni, vagy egyébként for- 
galombahozm, illetőleg átvenni tilos.

A kiskereskedők üzleteikből, a 
nagykereskedők raktáraikból az 1943 
évi augusztus hó 31. napja után nem 
szolgáltathatnak, illetőleg; ki nem 
szállíthatnak még abban az esetben 
sem. ha a befőzési cukor után járó 
adótöbbletet a vásárló befizette. — 
Azok a termelők, akik gyümölcsbe­
főttek és gyümölcsíz-félék eladásával 
Üzletszerűen foglalkoznak, a kapott 
cukormennyiségről kötelesek olyan 
könyveket vezetni, melyekből bármi­
kor megállapítható, hogy a kiutalt 
cukor, a feldolgozott gyümölcs, a 
kész gviimölcskonzerv es gyümölcsíz 
mennyisége, minősége, valamint a 
készáru értékesítésének módja.

Berlint méltán nevezik 
színházi városnak

30 színpadon állandóan zsúfolt házak előtt látszanak 
a német fővárosban

Berlin, junius hó.
Berlin, Németország legnagyobb 

színházi városa, ebbeli hírnevét a 
háború alatt nemcsak megtartani, ha­
nem öregbíteni is tudta. Ma, a háború 
negyedik évében, a totális háború 
minden nehézsége ellenére estéről-es- 
tére nem kevesebb, mint 26 színház 
játszik Berlinben Emellett két világ­
hírű varieté-színpad, a Wintergarten 
és a Scala mutatja be gyakran kétszer 
is naponta válogatott nemzetközi ar­
tista programmját. ugyanakkor ped’g 
két nagy ..Kraft durch Freude" szín­
ház gondoskodik hasonlóképpen gaz­
dag varietéprogramjával a dolgozó 
nép leszelesebb tömegeinek szórakoz­
tatásáról. E kereken 30 színház min­
dig táblás ház előtt játszik és a leg­
többe már napokkal, néha hetekkel és 
hónapokkal az előadás előtt sem le- 
hN jegyet kapni.

Kétségtelen, hogy Berlin már egy 
emberöltő óta jelentős színházi város, 
hiszen voU idő, amikor hetven szín­
háza volt. a birodalmi fővárosnak 
azonban még sohasem volt oly tuda­
tos és oly reprezentatív színházi éle­
te, mint éppen napjainkban, és pedig 
azért, mert a művészetek egyik más 
ágában sem juthat a politika annyira 
szóhoz, mint a színházban. amelyet 
Göbbels miniszter a jelenkor szócsö­
vévé fejlesztett.

Ez a fejlődés már Nagy Frigyes po- 
,oc7 királlyal kezdődött akinek egyik 
első kulturális alkotása az Unter den

Linden-i királyi operaház megépitteté- 
se volt, amely az egész berlini közön

ségnek ingyen játszott. A 18. század 
végén lépett azután ,.színre" a mai ál­
lami ,,Schauspielhaus", mely a német 
művészet érdekében felvette a harcot 
a franciás színházi hagyományok el­
len, a napóleoni háborúk idejében pe­
dig a nagy Iffland, a Királyi Színház 
igazgatója, teljes tudatossággal indí­
totta meg a közdelmet a nemzeti ne­
velés és nemzeti érzés hivatott istápo­
lójának tekintett német színművésze­
iért. Ettől az időtől kezdve minden tör­
téneti korszak rányomta a maga sajá­
tos bélyegét a német színházra, külö­
nösen pedig a berlini színházakra.

Egyik legdicsőségesebb korszakát a 
berlini színház a 19. században élte 
meg; akkor alakult meg a berlini szín­
házak legnagyobb része: az irodalmi 
színvonal tekintetében máig is a ve­
zető helyen álló Német Színház, a fő­
város védnöksége alatt álló Lessing- 
szinház és a Berlini Színház. Ezek a 
színházak nevelték fel Josaf Kainz és 
Agnes Sorma nagy szinésznemzedékét 
és ezek segítették szárnyra Gerhardt 
Hauptmann vezetésével az ifjú költő­
generációt.

Amint a nemzeti szocializmus 1933- 
ban átvette a berlini színházakat, kü­
lönösen pedig amikor Göring birodal­
mi marsall az Állami Szinházat gond­
jaiba vette, Iffland nemzeti hagyomá­
nya még inkább az előtérbe került, 
Ami azóta történt, annak a jelenlegi 
berlini színházi helyzet és a mai szín­
művészet a legszemléletesebb tükre: 
a korhoz illő dramatika, mintaszerű 
előadások és olyan közönség, mely 
már megnevelődött arra, hogy a va­
lódi művészetet meg tudja különböz­
tetni a csalóka látszattól és amely 
ezekben a nehéz időkben csak még 
szenvedélyesebbre fokozott érdeklő­
déssel és lelkesedéssel csügg a nemes 
színházi művészeten. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦

NEGYEDMILLIÓ KÖNYVVEL GYA­
RAPODTAK A MÚLT ÉVBEN A NÉP­
KÖNYVTÁRAK. A Magyar Tudósító je­
lenti: Kimutatás jelent meg a nép­
könyvtárak állományáról, amelyből meg­
állapítható, hogy at elmúlt esztendő- 
ben a kultuszminisztérium több mint 
negyedmillió kötettel gyarapította ezek­
nek a fontos kulturális intézményeknek 
állományát.

pim - etesse pint - rnom-mkV‘
— Nyílt levél M. Nagy Imréhez —

Olvastam cikket, valamint az ahhoz 
csatlakozó hozzászólásokat. Magántiszt­
viselő vagyok az egyik helyi vállalat­
nál és boldogan tapasztaltam azt a ..kö­
zönségsikert“, amit cikke kollégáim kő 
zott ért el. Jó jel, hogy az ifjúság moz­
golódik, mert megérezte az idők átala­
kító erejét. A forrongó s az emberi bű­
nök lávájában sistergő világ új felfogást 
termel ki magából és az ifjúság az új 
felfogás kialakításában méltó részt vál­
lal magára.

Én értem az Ön célját és kiolvasom 
soraiból azt az aggódást, amellyel a nap­
jainkban végbemenő, nagy átalakulási 
kíséri. Sajnos, hogy az Ön féltő aggó­
dása ezidelg még csak ..egy fecske 
amelynek csal; talán néma tapsolni van­
nak a közönség soraiban. T.egyen azért 
nyugodt, hogy borsói nem peregtek le 
nyomtalanul a falról, mert ahová estek, 
bizony alaposan levertek a vakolatot.
Ha nem is voltak cikkének — ezideig 
— erősebb visszhangjai, sokan vannak 
már azok. akik büszkeséggel és egyet* 
érző szívvel figyelik egyenlőtlen harcát.

Igaza van. amikor tárnodjn a nemzeti 
film- és színművészet mai formáját, 
nárnulaü-arnéltá szákimondássnl tárra
fel a hutákat s nem riad viss za a szem-

beolvasástól sem! Igaza van, mert amíg 
ponyvafilmek hagyják el szinte heten- 
két a műtermeket., tízéves hangosfilm- 
gyártásunk egész ideje alatt még csak 
jel sem vetődött egy Madách- vagy Vő- 
rösmarty-fele klasszikus mű filmvetíté­
sének kérdése. He a silány színpadi tér 
mékelf egytől'egyig filmen vannak már. 
Lehetne-e valaha szebb filmet készíte­
ni, mint ..Az ember tragédia já“-t? S ne 
mondja egy vállalkozó sem, hogy erre 
ráfizetne!

önt dicséri a magyar film kérdésének 
fölvetése városunkban. Sajnos, hogy ma­
gasabb és illetékesebb helyről jövő hoz­
zászólást még azzal az éles hangú, de 
feltétlenül tárgyilagos cikkel sem tudott 
a „néma cselekvők"-bői kierőszakolni.
Pedig most már rajtuk a sor. hogy ma­
gyarázatot adjanak a kérdésről.
higyje, hogy „ők nem tudjak mit cse­
lekszenek.“ Ennyivel is nagyobb a bű­
nük, mert tudatosan csinálják.

Most már az kellene, hogy azok szol 
janak. akii- kényszerítették önt, hogy 
megírja azt.

E.rre várunk mindannyian!
Rarna Andor,

magántisztviselő.

z



/

XII. érf. — Hétfő. 1943. pin ine 28. MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD. 
srnAevi bezsö-utca s szám.

Telefon: 12—27.
ELŐ11ZETtSl ARAK: Egész évre 38.-10 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat zeni «dank riser»

Nagyváradra érkezett dr Gerinczy Pál.
Nagyvárad, június 28. Ma délelőtt a bu­
dapesti gyorssal Nagyváradra érkezett dr 
Gerinczy Pál jászóvári prépost-prelá 
tus dr Kovács Lajos kíséretében a 
premontrei ünnepségekre. Az állomáson 
Szilágyi M. Dózsa perjel és dr Csapó Fe­
renc polgármesteri titkár fogadta a ma­
gas vendégeket.

Dr Erdélyi Géza postaíőigaz- 
gató szabadságon. A nagyváradi 
m. kir. postaigazgatóság vezetője dr 
Erdélyi Géza m. kir. postafőigazgató 
28 napos évi szabadságát junius hó 
28-án megkezdte. Ez alatt az idő alatt 
a postaigazgatóság vezetését Kovách 
Lajos m. kir. postaigazgató látja el.

A Katolikus Nőszövetség felhívása. 
Nagyvárad, junius 28. A Római Katolikus 
Nőszövtség, lapunk utján kéri Nagyvá 
rád nőtársadalmát, hogy vasárnap az óla 
szí plébánia templom Jézus Szíve körme 
neten lehetőség szerint magyar ruhában 
vegyen részt.

Három pályadijat tűzött ki 
Jogászegylet. A Nagyarországi Jo­
gászegylet Nagyváradi Csoportja 
amelynek elnöke tudvalévőén dr 
Moldoványi István táblai főelnök — 
érdekes pályadíjat tűzött ki. A pá­
lyadíjnak három kérdése van « ezek 
közül tetszés szerint választhat a pá­
lyázó. Az első kérdés: A közélet er 
köles tana és jogbölcselete. A máso­
dik: Árdrágító visszaélések a bírói
gyakorlatban és kiküszöbölésük lehe­
tősége.. A harmadik: Háborús kény­
szerintézkedések a magánjog terű le 
ten. A pályázat lejártának batárideje 
1943. november 30, Jutalomtételként 
300—300 pengő. Az érdekes pályaté­
telek iránt értesülésünk szerint nagy­
váradi jogászkörökben rendi.ivii! 
élénk érdeklődés nyilvánul meg.

EZÜST MENYEGZŐ. Téglási és 
nagyértsei Ertsey Géza körz. isk. fel­
ügyeld, a váradolaszi római katolikus 
fiúiskola igazgatója és felesége, nemes 
Majör Erzsébet folyó hó 29-én. Péter 
és Pál napján ünnepük házasságuk 
25 éves évfordulóját. Ez alkalomból a 
váradolaszi plébánia templomban reg 
gel a x órás szentmisén fogja megái 
dani a jubiláló házaspárt dr Lestyán 
&hdre prelátus-kanonok, aki 25 évvel 
ezelőtt eskette őket. E nap összeesik 
a jubiláló igazgató 35 éves tanítói 
vföködésével is, amelyből éppen 30 
év esik a váradolaszi fiúiskolánál ed­
dig eltöltött szolgálati idejére.

Az Érmelléki Takarékpénztár 
közgyűlése. Az Érmellék i Taka­
rékpénztár (Székelyhid) junius 2.8-ára 
rendkívüli közgyűlést hivott össze. A 
közgyűlés tárgysorozatán dr Gorán 
János ale! nők-vezérigazgató javadal­
mazásának megállapitiása és két igaz-, 
gatósági tag választása szerepelt.

Névváltozás. A Kormányzó Ur 
öfőméltósága legmagasabb elhatáro­
zása folytán megengedni kegyeske­
dett, hogy gyulafalvi Rednik Tibrtf bt- 
hardiószegi gyógyszerész és családja: 
György és Magdolna nevű gyermekei 
ősi nemesi nevük- megtartása végett 
családnevüket „Gyulatalvy" névre 
változtassák.

IRODALMI SZÍNPADI ÉS ZENEI 
PÁLYÁZAT. Országos irodalmi, szinpa 
<b és zenei pályázatot hirdet a Színházi 
l jság, 19,5 díj (készpénzjutalmak) kerül 
kiosztásra. Részletes ismertetőt küld 
Színházi Újság Szeged.

Siessen jegyét 
elővételben megváltani!

a Tip-Top
búcsúelőadására

Mit kívánnak a kéményseprők?
A kéményseprők szakegyesülete nem­
régen tartotta közgyűlését, arpelyen 
számos indítványt fogadtak el. Ebből 
kifolyólag most küldöttség járt az 
iparügyi minisztériumban, ahol me­
morandumban foglalva adták át a 
szakma kívánságait. Mindenekelőtt uj 
kéményseprő kódex megalkodását 
sürgeti és uj munkakerületi beosztás 
megállapítását. Az úgynevezett papi­
ros kéményseprők érvényesülésének 
lehetetlenné tételét is kérik. Szüksé­
gesnek tartják a tanyai kémények 
seprésének kötelezővé tételét, a ké­
ményégetést és az ezzel kapcsolatos 
mellékdíjak emelését, a tanonckorlá- 
tozó rendelkezések fenntartását. Még 
számos kisebb-nagyobb jelentőségű 
szakmai kérdés rendezését sürgette 
meg a küldöttség a minisztériumban 
(Magy. Tud.)

fiü-Top revű
előadásai

szenzációsak
lesznek!

RENDEZTÉK A KOLOZSVÁRI CSE­
LÉDKÉRDÉST. A Magyar Tudósító je­
lenti: Kolozsvár helyhatósági szabály 
rendeletéi készített, amely szerint július 
1-tól kezdve megszűnik a városban a so­
kak által kifogásolt cselédpiac. Ettől a 
naptol kezdve a e.elédelhelyezést az Ál­
lami Munkaközvetítő Hivatal végzi. A 
város vezetősége cselédotthon felállítá­
sát is tervezi. A szabályrendelet szerint 
úgy a munkaadó, mint az alkalmazott 
panaszkönyvet kap. amelybe feljegyzik 
esetleges panaszaikat. Ezek elbírálása a 
Munkaközvetítő Hivatalra vár. A tervek 
szerint a háztartási alkalmazottakat fe­
lekezetek szerint helyeznék el különös 
tekintette! arra. hogy zsidó munkaadó 
csak zsidó cselédleányt tarthasson.

APOLLO Filmszínházban. . Kedden utoljára:
_____  parádés alakítása H AÍ. 1* R S
lön a nagy művészek íiimie: Heinrich George, Ilse Werner.

Az 50 éves férfi
Belvárosi. Bónyi Adorján rendkívüli témájú maflyar filmje!

Cifra nyomorúság
Símor E., Ladomerszky M., Mily, Uray, Vértes, Mihályfy. 

 Ufa és Magyar híradó!

KORONA Filmszínház Kél fogoly
Zilahy Lajos nagysikerű regénye filmen. 

Főszerepben: Bajor Gizi, Jávor Pál, Csortos, Rajnay.

Cséplögéptulajdonosok és vezetők es­
kütétele. Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 3614—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki: A m. kir. köz- 
ellátásügyi miniszter ur 111.000—1943. K. 
M. számú rendeletének 3. paragrafusa 
alapján felhívom mindazon cséplőgéptulaj­
donosokat (birtokosokat, bérlőket, gép 
felelős veztőit) akik Nagyvárad thj. város 
területén csépelnk, hogy az eskü letétele 
végett folyó évi július hó 1-én délelőtt 9 
órakor a Közélelmezési Hivatal 5. számú 
helyiségében jelenjenek meg. Egyben fel­
hívom az érdekelteket, hogy a cséplés 
megkezdését Nagyvárad thj. város Köz- 
élelmezési Hivatalánál (Szaniszló-u. 15. 
sz. a.) jelentsék be. ^

TÍZÉVES TALÁLKOZÓ AZ ORSO­
LYA ZÁRDÁBAN. Szeretettel kérem 
volt osztálytársaimat, akikkel együtt 
1933-ban az Orsolya Zárdában végeztük 
a IV. gimnáziumot, név szerint: And- 
rassy Etelka, Ats Margit, Bikfalvi El­
vira, Brp.m Margit. Farkas Piroska, Gár- 
dos Olga, Illés Borbála, Jakab Irén 
Mottl Klára, /Vagy Ilona, fít trnbprgér 
Ilona, Szűcs Ibolya. Pataky Delia. Páll 
Erzsébet. Vitályos Emma és Zanisc.sák 
Jolánt, hogy e hó 29-én, Péter és Pá! 
napján, kedden reggel 8 órakor jöjjenek 
el az Orsolya Zárdába, ahol szentmise 
lesz s utána a találkozó. A viszootlá 
tásig: Hesz Márta.

PAPIRNAPOK
lesznek megtartva Nagyváradon július 5-6-7-én

Uj műterem

Somhegyi Irén
modern fényképészeti mű­
terme, (voit „Julietta“) 

Rákóczi-út 6 szám.
Az.tNSElO“ cégnek volt első segédnnje-

Ingyenes tanácsadás az Erdélyi Párt iro­
dájában. Minden szerdán délután 6 órá­
tól kezdődőire az Erdélyi Párt Sál Fe- 
renc-iitca 9. szám alatti irodájában (Ma­
gyar Ház) dr Varga László városi tanács­
nok közigazgatási, ipari ügyekben díjmen­
tesen felvilágosítást ad mindenkinek. — 
Ugyancsak minden pénteken délután 5 
órától jogvédő irodánk tart ügyeletes 
szolgálatot. Soros ügyészünk díjmentesen 
áll szintén a hozzáfordulók, de különö­
sen a hadbavonultak hozzátartozóinak 
rendelkezésére.

Perese István nagyváradi kőműves
fényképe a Signalban. Érdekes felvételek 
alatt kedves sorokat közöl a Signal leg­
utóbbi száma. A felvételek Németország­
ban dolgozó magyar munkásokat ábrá­
zolnak, az alájuk irt sorok pedig arról 
számolnak be, hogy milyen körülmények 
között dolgoznak, hogyan pihennek, szó­
rakoznak és élnek ezek a családjuktól, 
hazájuktól távollevő emberek. A felvéte­
lek között láthatjuk Béresé István nagy­
váradi kőművest is, akiről 'a Signal azt 
Írja, hogy Nagyváradon felesége és négy 
felnőtt gyermeke várja haza. Vasárnap 
szívesen elmegy szórakozni, de különösen 
a futballmérkőzésekre jár szívesen barát­
jával. Közli még a Signal azt a világhá­
borús fényképfelvételt, amelyen az 1914. 
évbeli Béresé János baka látható.

Értesítjük tagjainkat, hogy a m kir. 
minisztérium folyó évi junius hó 26-ári 
kelt 3450—1943. M. E. számú rendeletével 
az okirati illetékeket: felemelte. Ezen 
rendelet folyó évi július hó 1. napján lép 
hatályba. A számla az 1920: XXIV. t. c. 
10. szakaszának L. pontjában meghatáro­
zott illetéktételek helyett számlánként a 
következő illeték alá esik: ha az abban 
kitüntetett érték főösszege 50 P-t meg 
nem halad 5 fillér, 50 P-nél több, de 100 
P-t meg nem halad 10 fillér, 100 pengőnél 
több, de 200 P-t meg nem halad 20 fillér, 
200 P-nél több, de 500 P-t meg nem halad 
50 fillér, 500 P-nél több, de 1000 P-őt meg 
nem halad 1 pengő, 1000 pengőnél több 
minden megkezdett 1000 pengő után 1 P 
Az a könyv, amelybe a kisiparos a fo 
gyasztó üzletfele részére teljesített szol 
gáltatási esetenként bejegyzi (bevásárlá 
sikönyv), 1 pengő illeték alá esik. Az 
ipartestület által kiállított bizonyítvány 2 
pengő illeték alá esik. Munkakönyv 1 
pengő illeték alá esik. Nagyvárad, 1943. 
évi junius hó 28-án. Ipartestület elnök-

•335s

Lipcsey Gyula pápai kamarás 
szilágysomlyói esperes-plébá­

nos halála
Nagyvárad, junius 28. A nagyváradi 

római katolikus egyházmegye papsá­
ga és Szilágysomlyó katolikus hívei, 
de mindazok is, akik ismerték, őszinte 
részvéttel és megdöbbenéssel értesül­
nék arról, hogy Lipcsey Gyula pápai 
kamarás, szilágysomlyói esperes-plé­
bános folyó hó 26-án, szombaton este 
hét órakor a betegek Szentségeivel 
megerősítve, hosszas szenvedés után 
elhunyt.

Lipcsey Gyula a nagyváradi latin 
szertartásu egyházmegye minden te­
kintetben kiváló lelkipásztora, krisztu­
si lelkületű papja volt. A csanádme- 
gyei Battonyán született 1879-ben. Kö­
zépiskoláit a nagyváradi premontrei 
gimnáziumban végezte. Hittudományi 
főiskoláit a nagyváradi teológián vé­
gezte. 1902-ben szentelte pappá Radnai 
Farkas kassai segédpüspök. Több évi 
segédlelkészi és zárdalelkészi szolgá­
lata után 1914-ben szilágysomlyói plé­
bánossá nevezték ki. Itt érte 1924-ben 
a pápai kamarási kitüntetés. 1940-ben 
nevezték ki a szilágysomlói kerület 
esperesévé.

Az elhunyt kiváló lelkipásztort hét­
főn délelőtt 10 órakor temették el Szi- 
lágysomlyón a nagy katolikus teme­
tőben. £
>0<X>0<X><XX><X>0<><><X>0<><><X><X>0<><X

Tlp-To p revű
Hétfőit este 7 óraion 
kedden d. u. fél 4 és 
este 7 órakor tarifa
buesufilőa dúsát
<kxxxx><x><>ooo<xx><>oo<><><><>o<>ooc
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magyar lapok XII. évf. — Hétfő. 1943. június 28.
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ImIíiis 2-án már a felemelt 
kefiiYéífsüadagot kell

kiS7o5@ální
Nagyvárad thj. város polgármestere

3P13_1943. k. é. szám alatt a követke/'
hirdetményt adta ki.

A m. kir. közellátásíigyi miniszter nr 
,U 000—1943. K. M. számú rendeleté alap­
ján értesítem a város közönségét, hogv 
az 1943. évi julius hó 2. napjára, vala­
mint az ezután következő napokra érvé­
nyes kenyérjegy szelvényekre a sütőipa­
rosok és kereskedők további intézkedésig 
oo dkgr. kenyeret, mig az 1. számú liszt 
szelvényre további intézkedésig 50 dkgr. 
lisztet kötelesek kiszolgáltatni.

Ugyancsak fent megjelölt időponttol a 
nehéz testi munkások pótjegyére 35 dkgr, 
a testi munkások pótiegyére pedig lo 
dkgr. kenyér szolgáltatható ki naponta.^

A vendéglátóipari üzemekben egy darab 
kenyérváltójegy ellenében 5 dkgr. súlyú 
kenyeret kell kiszolgáltatni, tekintet nél­
kül "a váltóiegven feltüntetett mennyiség­
re. Egy darab lisztváltójegy (tésztajegy) 
ellenében továbbra is 3 dkgr. lisztből ké­
szült ételt kell kiszolgáltatni, azonban a 
heti lisztjegyszelvény ellenében nem 13 
dkgr. lisztváltójegyet köteles további in 
tézkedésig a dohányáruda kiszolgáltatni. 
Eery darab kenyérváltójegy szelvény eile- 
nében a sütőiparok, illetőleg kereskedő 
egy darab legalább 4.4 dkgr. és legfel­
jebb 4.5 dkgr. sulvu zsemlét köteles ki­
szolgáltatni.

Végül felhívom a sütőiparosokat, vala­
mint a kenyér- és lisztárusitással foglal­
kozó kereskedőket, hogy 1943. julius 1-e 
előtt lejárt kenyér- és liszt jegyekkel a 
Közélelmezési Hivatalban legkésőbb julius 
3-án déli 1 óráig kötelesek elszámolni. 
Ezen határidő lejárta után a bemutatott 
jegyeket a hivatal elszámolásra nem fo­
gadja el.

Rádió-műsor:
KEDD, JUNIUS 29.

8.00 Fohász. Szózat, Reggeli zene.
8 43 Hírek.
9 00 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent

Flóriánról elnevezett budai görög 
katolikus magyar plébániatemplom 
ból. Szentbeszédet mond Sztankay 
András.

10 00 Egyházi ének és Szentbeszed a bel­
városi Főplébánia templomból. A 
szentbeszédet Strecke Ernő hitta­
nár mondja.

11.15 Országos Postászenekar.
11.40 Közvetítés a Keszthelyi Gazdasági 

Akadémiából.
j2.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
12.30 Operaházi zenekar.
'A.00 Szász Lajos dr közellátásíigyi mi­

niszter előadása.
13.45 Hirek. ...
14.00 A Kormányzó Ur öfőméltosagi tisz- 

letére rendezett díszelőadás közve 
titése hangfelvételről.

17.00 Magyar nóták
17.50 Szabó Zoltán előadása.
18.25 Dohnányi Ernő zongorázik 
19.00 Orlay tánczenekar.
19.15 Muzsikáló Margitsziget.

A szünetben: A magyar kenyér ün­
nepén. Közvetítés.

28.15 Farkas Jóska cigányznekara
22.50 Tánczene.

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál uásáto?

Nehézségekkel küzd az Ipar­
testület faipari szakosztálya 

az anyagellátás terén
Népes taggyűlést 

tartott vasárnap déle lő11 fél 12 órai 
kezdettel az Ipartestiilet vadászter- 
inélien az Iparestiilei faipari szak 
osztálya. A gyűlésen Kovács János, 
a szakosztály elnöke hangsúlyozta, 
hogy az anyagellátás tprén — akár 
csak a többi szakosztályoknál — fo­
kozott nehézségek mutatkoznak:

Felemlítette ezután az elnök, hogy 
az utóbbi időbeli több iparos beje 
lenti igénylését s amikor azután a 
vezetőség kijárta számára a szükséges 
anyagoj, nem jelentkezik a kiutaló 
nyomtatványért.

A továbbiak során kitért az elnök 
arra. hogy az asztalos iparban is 
jelentékeny munkáshiány mutatko­
zik. Ezt egyes iparosok — mondotta 
— úgy vélik megoldani, hogy iparos- 
társaiktól magasabb fizetést Ígérve

„elcsalják" mások alkalmazottjait. 
Ezeknek a magasabb béreknek meg­
ajánlásánál — folytatta — tanácsos 
lesz figyelembe «enni. hogy a meg; 
rendelő bármikor kérhet kalkulá- 
eiót s amennyiben az iparos munka­
béreket illetően a -törvénv által elő 
irt munkabérnél nagyobb fizetések­
ről számol be. ezt nem köteles a vevő 
figyelembe venni s az árfelverésne.« 
komolyabb következménye is leltet.
•Rittenbindcr József ügyvezető el­

nök szólalt még fel ezután s az el­
nök által felvetett problémákat vi­
lágította meg még teljesebben « az 
egve.s kérdések újabb oldalaira ni ti 
tatot! rá.

A felmerült kérdésekhez többen 
is hozzászólaltak. majd a taggyűlés 
a teljes egyetértés jegyében vé- 
irct ért.

APROHIItDETfiSEk
ÁÍÍÓS-. Hlf to

Gyors- és gépirókisasszonyt felveszek, 
lehet kezdő is. Dr Udvary, Fábián L.-u. 2.

311

Műszerészt azonnalra keresek. Cim a 
kiadóba. 308

Gyakorlott GÉPKOCSIVEZETŐT kere- 
Mentőállomás. 307

Mfásl kettes
Negyvenöt éves, egészséges, a háztar­

tás minden ágában jártas nő plébánián 
házvezetőnői alkalmazást keres. Megke­
resések Fazakas Ilona címére (Székelyke- 
resztúr, Honvéd-utca 15.) küldendők. 280 
BBtáSS,

Kombináltszoba, konyha, rekamier el­
adó. Verő asztalos, Kapucinus-utca 11. 306

Angoraszőrt, gubancot bármilyen menv- 
nviséget veszek. Székely, Kapucinus-u. 11.

304

SPORT
Döntetlen eredmény 
az első villanyiényes 

mérkőzésen
MAC—Törekvés 2:2, (á:i)

Tangóharmonika 120 basszusos eladó. 
Varga, Szent Anna-u. 33. 290

Uj cserépkályhák készítését, cserép, 
kályhák átrakását, szabadalmazott fu. 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29—89

Nikotin, szappan, rézgálicpótló, levélte­
tű ellen permet. — Szacsvay-u. 17, pin­
cében. 268

mmOMe

Pontosan negyed kilenckor futot­
tak ki a csapatok Énekes játékvezető 
sipjclére és az alábbiak szerint áll­
tak fel:

NAC: V’écsey, Popp Önody, Sze­
gedi, Sárvári, Dcményi, Kovács II.. 
Incze, Perényi, Rodola, Tóth III.

TÖREKVÉS: Kiss I., Lörinczy, Si­
pos, fíujáky, Garamszegi I., Kiss III., 
Kristóf/, Garamszegi II., Gál. Dcry. 
Deák.

Kezdéskor a Törekvés lendül tá­
madásba, de nyomban a NAC veszi 

az irányítást s az az érzés lesz 
úrrá a nézőtéren, hogy ma nagy tör- 
esztést rendez a hazai csapat a baj­

nokságot jelentő három pontért.
Az 5. pereben már eredményes is 

a NAC. Perényi Inczének ad. az ösz- 
szekötő magas labdával küldi előre 
Rodolát. Dudus fejjel remekül teszi 
maga elé a bőrt s néhány csel után 

16-ról védhetetlen gólt lő. 1:0.
A gól után is a NAC marad fölény­

ben s csak a 12. percben jön fel a 
Déry—Deák támadás.

A 19. percben ismét góllá értéke- 
sedik a NAC-fölény. Bodola át­
játssza magát a védőkön. Perényi! 
kiugratja s a center 10 lépésről véd 
betétien lapos gólt lő a balsarokba.

Félkilenr után öt perccel gyulnak 
ki a fényszórók. A közönségen tet­
szés moraja fut végig, tapsolnak is a 
szép látványosságnak s ez a tetszés­
nyilvánítás Andrássy Gyula főmér 
nőknek, a világítási szerelés terve­
zőjének és vezetőjének szólott.

A 40. perrben danesol a NAC vé 
delem és a 25 méteres szabadrúgás­
nak Dcry áll ki. A kis siiriikötési 
összekötő úgy megvágja a labdát 
hogy az villámszerűén fúródik pon 
tosan az alsóléc alá. 2:1.

Az iram fokozásával ér véget az I 
félidő.

NAC-támadás.<ial kezdődik a máso­

dik félidő A Törekvés azonban 
mindjobban erősít és a 4. percben 
ki is egyenlít.

Garamszegi II-, kiugrik egy jó 
labdával, lerázza magáról a védő­
ket, pontosan az alsó léc alá bom­
báz. a 16-osról. 2:2. Védhetetlen lö 
vés volt.

Az egyenlítés mind a két csapa­
tot tnég nagyobb lendületre ser­
kenti. Gvilkos bare folyik a döntő 
gól megszerzéséért s mind a két csa­
patnál igen nagy helyzetek adód­
nak, akármelyik megszerezhetné a 
vezetést.

Kovács II- kevés labdát kap es 
ezért zúgolódik is a közönség.

A 43. percben 7 óth III.-nak volna 
egy jó helyzete, de az éles lövés a 
jobb kapufa mellett siivit cl. így 
döntetlenül ér véget Nagyvárad első 
villanyfényes esti mérkőzése.

Szögletarány 7:1 (2:1)‘ a NAC ja­
vára.

Tisztviselőnők, magános nők családias 
otthont, teljes ellátást kaphatnak sze­
rény fizetésért. Központi hely, csöndes, 
szép utca, gondos kiszolgálás. Cim a ki­
adóban. ___ 26/

Fertőtlenítést, poloska mely és rn:n- 
dennemü férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Danko Pista-utca 
6 Telefon 27— 56. 313

Jó házikoszt kihordásra is kapható, 
tyás Étterem, Katolikus Kör.

Ma

Könyvelést, könyvek felfektetését, veze­
tését, ellenőrzését, szervezését, adóívek 
helyességének felülvizsgálását szakszerűen 
és lelkiismeretesen intézi Tóth Gizella 
könyvelési irodája, Hlatky Endre-utca 3. 
II. cm. 7. 257

Inpatím

Most leleni meq :

Dr. Erőss Alfréd
összeálliiásában :

Máz ás éle,
^«rMUIIIM U I III I . gBgSBgjlgg

erdélyi katolikus évkönyv 

Ara 6 P.

Beszerezhető a Maqvar Lapok 
kiadóhivatalánál

Eladó forgalmas helyen üzlethez 
több lakással, egyik kétszobás összkom 
fortos azonnal elfoglalható, ára 50.000 
pengő. Több kisebb, nagyobb házak, 
telkek és szőlők eladók. Özv. Tatain«-, 
Szigligeti-utca 12. Telefon 28—74. 310

Eladó külvárosban háromszor egy­
szobás, konyhás téglaház nagy udvar­
ral, fuvarosnak nagyon alkalmas 14 
ezer pengőért, özv. Tatainé, Szigligeti 
utca 12. Telefon 28—74. 309

ÚkMás
Középiskolai tanár a szünidő folyamár 

gimnázistákat javítóvizsgára, a főbb tár­
gyakban gyöngéket a jövő iskolai cv fel­
adataira sikerrel előkészít. Cim a kiadó
ban. _ _

Polgári iskolát felelősséggel tanítok 
vizsgáztatót, vidékieket természetbeni dí­
jazásért mézért. Rády Ödön-u. 1. 30

íimsmü

283

Elveszett fekete, rövid sz-őrti puli kutya. 
Nyomravezető Apáca-utca 14. alatt juta­
lomban részesül.
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